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Ifjú barátom!
Olyan tankönyvet tartasz a kezedben, amely segít 

abban, hogy választ találj a téged foglalkoztató számos 
kérdésre. Például arra, hogy ki vagy Te, mi dolgod 
a világban. Milyen ország Ukrajna? Hogyan lehetsz 
sikeres tanuló, ügyes, szorgos, művelt, családszerető, 
a barátai által tisztelt és törvénytisztelő állampolgár?

Nem véletlenül viseli ez a tankönyv a Helyem a 
világban címet. Világon azokat az embereket és mind-
azt értjük, akik és ami körbevesz bennünket: a hoz-
zátartozókat, barátokat, iskolát, lakóhelyet, országot, 
amelyben élünk. Ide soroljuk a társadalmat a szabá-
lyaival és törvényeivel, amelyeket be kell tartanunk a 
magunk és mások biztonsága érdekében. Ide tartozik 
a családod és országod jelene és múltja, az emberi-
ség találmányai és felfedezései, a nevezetes emberek 
élettörténete.

Igyekezz minél alaposabban megismerni ezt a rej-
télyes világot!

A szerző



4

* * *
Ilyet még nem láttál soha!
Valóság ez, netán csoda?
Rónák, kék ég, erdőségek,
Mesés tájak, álomszépek…
Jegenyesor utak mentén –
És ez mind-mind csak az enyém…
Ukrajna ez, szülőhazánk…
Hála érte, Uram, Atyám…

Lina Kosztenko nyomán
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AZ EMBER

AZ EMBER A TERMÉSZET RÉSZE. 
AZ EMBER A TÁRSADALOM RÉSZE

Talán már olvastad Rudyard Kipling angol író 
regényét, a Dzsungel könyvét, amelynek hőse Maugli, 
a bátor indiai kisfiú. Maugli egészen kicsi korától far-
kasok között nevelkedett. A történet nagyon érdekes 
és tanulságos. Az alapját megtörtént eset képezi.

Régóta ismertek olyan történetek, amikor erdőbe 
vagy dzsungelbe került gyerekeket vadállatok nevel-
tek fel. Néha az ilyen gyerekekre rábukkantak az 
emberek.
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Mi történt ebben a helyzetben a gyerekekkel? Saj-
nos a vadállatok között nevelkedett gyerekek maguk 
is vadállatokká váltak. Szinte semmilyen emberi tulaj-
donság nem fejlődött ki bennük: nem tudtak beszélni, 
gondolkodni, dolgozni. Miért alakult így az életük?

Azért, mert az ember nem válhat igazi emberré, 
ha nem a magához hasonlók között nő fel.

Hogy a megszületett gyermek emberré fej-
lődjön, társadalomban kell élnie.

Az emberekkel, de elsősorban az anyával, apával, 
nagymamával, nagyapával, lány- és fiútestvérekkel, 
majd a barátokkal és felnőttekkel való kommuniká-
ció, megfelelő nevelés és tanulás nélkül a kis ember 
vadállattá válik.

A Földön az emberi életnek két alapja van: a ter-
mészet és a társadalom.

A növények, az állatok, a hegyek, a levegő, a víz 
alkotja a természetet. Maga az ember szintén a ter-
mészet része.

Az emberek összessége alkotja a társadalmat. Az 
ember a társadalom közreműködésének és a munká-
nak köszönheti, hogy kifejlődött az agya és a beszéde. 
Megtanult együttérezni, sírni, örülni, álmodni, alkotói 
készségekre tett szert.

Ugyanakkor az emberben sok természeti vonás 
megmaradt: szüksége van táplálékra, levegőre, me-
legre, utódokat kell létrehoznia…

A társadalom akkor éri el legfejlettebb állapotát, 
amikor sokoldalúan fejlett egyénekből áll. Annak érde-
kében, hogy sokoldalúan fejlett személyiséggé válhass, 
kitartóan kell tanulnod.

Anatolij Nyikityin nyomán
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Jegyezd meg! Az ember a természet része. Az ember 
a társadalom része.

 

Értelmező kisszótár

Társadalom – egymással kölcsönös kapcsolatban 
álló és egymástól kölcsönösen függő emberek által 
alkotott közösség

1. Mondd el, mit őrzött meg az ember a természet-
ből! 2. Milyen készségek különböztetik meg az embert 
a Föld más lakóitól? 3. Keresd meg a szövegben a 
válaszokat a következő kérdésekre: mi teszi az embert 
emberré! Mi különbözteti meg az embert az állatoktól?

???
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Képzeljétek el az alább vázolt helyzeteket! Beszéljétek 
meg, miként viselkedik az ember, miként viselkedik az 
állat!
1) A majomnak és a gyereknek építőkockákat adtak.

2) A kutyakölyök és a gyerek eltévedt a parkban.

Hahó!

3) A kismacska és gyerek leesett madáretetőre buk-
kant.

Madárfiókák 
lehetnek benne!

Szegények!
Jó lenne 

megenni őket!

?
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AZ ISKOLA AZ ÉLETRE TANÍT
…Bandukolsz az iskolába. A tanintézet olyan 

számodra, mintha az otthonod lenne. A falai között 
nemcsak írni, olvasni, számolni tanulsz, hanem mű-
veltségre, munkaszeretetre is szert teszel.

Az iskolában megtanulod, hogyan szerezz baráto-
kat, miként győzheted le a lustaságot, közönyt…

1. Folytasd a tanulás hasznosságáról szóló elbeszélést! 
2. Nevezd meg azoknak az embereknek a foglalkozá-
sát, akik a neveléseddel foglalkoznak! 3. Nevezd meg 
azoknak az embereknek a foglalkozását, akik téged 
tanítanak, de nem az iskolában dolgoznak!

AZ ISKOLA TÖRTÉNETE
Az első iskolákat az ókori Görögországban létesí-

tették. Ezeket csak fiúk látogathatták.
Először a fiúk olyan iskolába jártak, amelyben 

írni, olvasni és számolni tanították őket. Innen egy 
másik iskolába kerültek, ebben éneket, zenét és köl-
tészetet tanultak.

???



10

A tanulást a fiúk speciális iskolában fejezték be, 
ahol harcosokká képezték őket. Ebben a tanintézetben 
testedzést, fegyverforgatást tanultak.

A szlávok lakta területeken az első iskolák ezer 
évvel ezelőtt jelentek meg. Kezdetben ezek az ókori 
görög tanintézetekre hasonlítottak.

Az egyház is működtetett iskolákat a templomok 
mellett, amelyekben írást és olvasást tanítottak. Ezek-
ben bojárok, kalmárok, gazdag kézművesek gyerekei 
tanultak. A tanítók papok voltak.

Az egyházi iskolák alapképzést nyújtottak és val-
lási nevelést folytattak. A gyerekek itt írást, olvasást, 
egyházi éneklést és keresztény erkölcstant tanultak.

A Kijevi Barlangkolostorban is működött iskola. 
Falai közül az óorosz kultúra kiváló művelői kerültek 
ki. Napjainkig fennmaradt a híre a Bölcs Jaroszlav 
fejedelem által akkoriban alapított könyvtárnak.
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A Kijevi Barlangkolostor a krónikaírás és a kó-
dexmásolás központjává vált. Innen látták el egész 
Kijevi Ruszt könyvekkel.

Értelmező kisszótár

Bojár – a fejedelmi udvarhoz tartozó főnemes,  
feudális nagyúr, földbirtokos.
Kalmár – kereskedő.

1. Kik tanulhattak az ókori Görögország iskoláiban?  
2. Mit gondolsz, miért csak a gazdagok gyerekei ta-
nulhattak Rusz iskoláiban? 3. Hasonlítsd össze az 
órarendedben található tantárgyakat az ókori görög 
iskolákban és az egyházi tanintézetekben oktatott tan-
tárgyakkal!

 

Tudod-e, hogy…?

Európában az első leányiskolát Kijevben nyitot-
ták meg? Első növendékeinek egyike Bölcs Jarosz-
lav fejedelem lánya volt, a kiválóan képzett Anna, 
aki később Franciaország királynője lett. A férje,  
I. Henrik francia király viszont analfabéta volt, alá-
írás helyett keresztet rajzolt az okmányok alá.

A szüleid segítségével kutass fel érdekes tényeket régi 
ukrán iskolákról! 

???
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A LEGERŐSEBB FEGYVER
…A legendák szerint Anna Jaroszlavna fejede-

lem-kisasszony bátor volt és nagyon kíváncsi természe-
tű. E mellett rátartiság és szeszélyesség is jellemezte. 
Utóbbi vonásától egy érdekes esetnek köszönhetően 
szabadult meg.

Anna sokszor vett részt vadászatokon, így jól tud-
ta, hogyan kell viselkedni az erdőben. Egy alkalom-
mal annak ellenére egyedül indult vadászni, hogy a 
szolgái és szerzetes tanítója óva intette ettől.

A fejedelem-kisasszony sűrű rengetegben találta 
magát, mégsem ijedt meg. Egy patakhoz érve megállt, 
lovát egy fához kötötte, majd a vízhez ment, hogy 
szomját oltsa. Amint a víz fölött felnézett, egy ha-
talmas medvét látott, amely feléje közeledett. Anna 
megfeszítette az íját. Tudta, a medve, amikor ember 
közelébe ér, hátsó lábaira támaszkodva felágaskodik, 
hogy rávesse magát. Ezt a pillanatot kell kihasználni 
és a nyílvesszőt egyenesen a fenevad szívébe kell lőni.

„De mi lesz, ha a medve nem ágaskodik fel? – 
villant át Anna agyán. – Hiszen én nem képezek szá-
mára jelentős akadályt. A medve akkor ágaskodik fel, 
ha magánál nagyobb akadályt lát. Nagyobb vagyok 
ugyan az egyszerű embereknél, mert fejedelem-kisas�-
szony lennék. De számít ez a medvénél? – kérdezte 
magában Anna.”

Ekkor páni félelem töltötte el.
A medve viszont elkezdett emelkedni. A lány be-

hunyta a szemét és kilőtte a nyilat.
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Anna Jaroszlavna – Franciaország kirá
lyn

ője

A medve felordított és oldalára dőlt. Szívéből két 
nyílvessző vége kandikált elő. Anna hátrafordult, s 
meglepve látta maga mögött mosolygó bátyját, Vsze-
volodot.

– Annácska, apánk az orosz földeket egyesíti, 
hogy erős legyen az államunk. Ha mi is összefog-
nánk, nekünk sem kellene félnünk sem a medvétől, 
sem bármilyen ellenségtől.

Anna szótlanul indult vissza a vadászatról. A vá-
roskapuhoz érve a bátyjához fordult:

– Igaza volt a tanítómnak, amikor azt mondta, 
hogy az embert tudása és esze bármilyen vadállatnál 
nagyobbá teszi. Ez a legerősebb fegyver. A tudatlan 
ember, az állatokhoz hasonlóan, erővel próbál legyőzni 
minden akadályt. Az értelmes ember ezt bölcsességgel 
teszi.

Anna örökre emlékezetébe véste Kijev környéki 
vadászatának tanulságát, amely szerint „az ember 
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az akadályokon nem az erejével, hanem tudásával és 
eszével lesz úrrá”. Uralkodóként Anna bölcs volt, alatt-
valóinak a tisztelete övezte. Amikor elfogta a honvágy 
és szeretett Kijevére gondolt, a szívéhez szorította az 
apjától, Bölcs Jaroszlavtól kapott Evangéliumot…

Sztepan Havris nyomán

Értelmező kisszótár

Evangélium – a Biblia része, az Újszövetség.

1. 1. Mit mondott Annának a tanítója? Keresd meg a 
szavait a szövegben! 2. Milyen tanulságot vont le a 
fejedelem-kisasszony a vadászat után? Bizonyítsd be 
ennek helytállóságát!

 

Tudod-e, hogy…?

Az Újszövetség első ukrán fordításának címe Pe-
reszopnicki Evangélium. Erre esküsznek fel Ukrajna 
államfői.

???
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MŰVELT EMBEREK ÁLLAMA
Bölcs Jaroszlav fejedelem nagyon sokat tett annak 

érdekében, hogy emelkedjen népének tudásszintje. Er-
re az állam megerősítése miatt volt szükség. Kijevi 
Ruszban könyvtárakat, könyvfordító és könyvmásoló 
műhelyeket létesítettek.

A leghíresebb óorosz évkönyvben, az Elmúlt idők 
krónikájában olvasható: „Hiszen nagy a könyvekben 
fellelhető tanítás haszna… A könyvek – folyók, ame-
lyek itatják a világmindenséget, a bölcsesség forrásai; 
hiszen a könyvekben mérhetetlen mélység található; 
megvigasztalnak szomorúságunkban; az önmegtartóz-
tatás kantárjai; terjesztik a fényt, az értelmet… Ha 
szorgalmasan megkeresed a könyvekben rejlő bölcses-
séget, akkor lelked nagy haszonra lel.”

Később sok külföldi utazó tapasztalta meglepve, 
hogy Ukrajnában milyen magas az emberek műveltsé-
gi szintje. Iskolákról és kolostorokról írnak, amelyek-
ben gyerekek tanulnak, olvasni, írni tudó lányokról, 
asszonyokról tesznek említést.
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Az ismert arab utazó, Aleppói Pál kétszer fordult 
meg Ukrajnában. Könyvében azt írta: „Az orosz föl-
deken mindenütt csodálkozva tapasztaltunk egy nagy-
szerű jellegzetességet, nevezetesen: az emberek, kevés 
kivételtől eltekintve, még a nők és leányok többsége 
is tud olvasni, ismeri az egyházi szertartások rendjét, 
a templomi énekeket.” A továbbiakban olvasható: „A 
kozákok földjén minden gyerek tud olvasni, még az 
árvák is.”

Ez a 17. században volt. De mi van ma?
Minden reggel iskolába indulsz. És nem te vagy 

az egyetlen, aki ezt teszi. Manapság Ukrajnában az 
ország minden tizedik lakója iskolában, líceumban, 
gimnáziumban (szakközépiskolában, koledzsban, tech-
nikumban) és felsőoktatási intézményben (egyetemen, 
főiskolán, akadémián) tanul.

Miért van erre szükség a modern államban?
A korszerű élet nélkülözhetetlen kellékei a szá-

mítógépek, műholdvevő tévékészülékek, űrszerkezetek, 
űrhajók, ipari robotok.
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A technikai eszközök használatához speciális kép-
zettség szükséges. A fejlődésre törekvő állam gondos-
kodik saját polgárairól. Az emberek is érdekeltek ab-
ban, hogy minél több készségre és tudásra tegyenek 
szert, hogy jobb munkát találjanak.

Ukrajnának a felvilágosult, jól képzett emberek 
államává kell válnia. Ez jelenti a jövőt.

Értelmező kisszótár

Krónika – a legfontosabb események történésük 
sorrendjében való leírása.

1. Keresd meg a szövegben a választ a következő 
kérdésre: miért kell az embereknek tanulni? 2. Bizo-
nyítsd be, hogy Ukrajna művelt emberek állama volt! 

Érdeklődj a hozzátartozóidnál, hogy milyen a képzett-
ségük! Kérdezd meg tőlük, hogy tanultak!

Népi bölcsesség

•• A lovat azért patkolják, hogy ne botladozzon.
•• �Ha az ember tudná azt, amit nem tud, akkor 

birtokolná azt, amit nem birtokol.
•• Minél többet tudsz, annál többet látsz a világból.

A szüleid engedélyével vidd el az iskolába kedvenc 
könyvedet! Rendezzetek az osztályotokban könyvki-
állítást! Mondjátok el röviden egymásnak, miről szól 
kedvenc könyvetek!

???

??
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A TANÍTÓ
Vésd emlékezetedbe, hogy nincs nehezebb és fá-

radtságosabb munka a földön, mint a pedagógusé. A 
tanító ugyanolyan érző ember, mint az édesanyád vagy 
az édesapád. Az osztályba menet a tanítód hányszor, 
de hányszor – s ezt vésd jól az eszedbe! – kénysze-
ríti magát arra, hogy ne gondoljon a saját bajaira, 
arra összpontosítja minden erejét, hogy az osztály az 
elmélyült gondolkodásnak, a képzelet szabad szárnya-
lásának színterévé váljon, hogy gondolataid szabadon 
bontakozzanak ki.

Vaszil Szuhomlinszkij nyomán

Ne mondd, hogy „nem tudom”,
mondd azt: „megtanulom”!

1. Mi újat találtál ebben a szövegben? 2. Mit kell ten-
niük szerinted a tanulóknak és a tanítónak annak érde-
kében, hogy „könnyen és szabadon” menjen a munka, 
a gondolkodás? Indokold meg a feleletedet! 3. Nézd 
meg a képet! Képzeld magad a tanító helyébe! Hogyan 
viselkednél?
Kérdezd meg a szüleidet, rokonaidat arról, hogy mi-
lyenek voltak a tanítóik! A szüleiddel együtt készíts 
üdvözlőlapot a tanítók napja alkalmából!

???
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A JÓ TANULÓ
A tanulói viselkedés szabályai 

(az 1851-ben kiadott Ábécéskönyv nyomán)
Szeretem, tisztelem a szüleimet, szót fogadok ne-

kik, mert ők adnak ennem, gondoskodnak rólam, is-
kolába járatnak és mindenben a javamat akarják.

Szeretem, tisztelem a tanítómat, szót fogadok ne-
ki, mert ő gondoskodik észbeli és műveltségi gyara-
podásomról, mert csak a jóra és a szépre tanít.

Korán kelek, hamar megmosakszom, megfésül-
ködöm, felöltözöm és imádkozom az Úristenhez. Ima 
után szüleimet köszöntöm, megreggelizem, s vidáman 
iskolába indulok.

Az iskolában nem tétlenkedem, nem hangosko-
dom… és figyelmesen hallgatom a tanítómat, min-
denben az utasításait követem.

Az iskolát ok nélkül el nem hagyom, soha, sehol 
nem nyúlok ahhoz és nem veszem el azt, ami nem 
az enyém, és senkinek sem okozok bajt…

Nem csúfolódok, nem veszekszem senkivel, minden 
embert szeretek, mint önmagamat…

Ellenállok a gonosznak…, óvakodom a hazugság-
tól, mert akit egyszer hazugságon fognak, annak töb-
bet nem hisznek.

1. A szöveg felhasználásával sorold fel azokat a sza-
bályokat, amelyeket a tanulóknak 150 évvel ezelőtt 
kellett betartaniuk! 2. A szabályok közül melyek nem 
vesztették el máig az érvényüket? Melyek avultak el? 
3. A mai tanulók számára mely szabályok betartása 
a legnehezebb? Miért?

Készítsetek szabályokat a távoli jövő tanulói számára!

???
?
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A LEGDRÁGÁBB GYÜMÖLCS
Egy apának három fia volt. Egyszer magához hív-

ta őket és azt mondta nekik:
– Mindegyiketeknek adok egy zacskó aranyat. 

Menjetek, nézzetek szét a világban, és keressétek meg 
a legdrágább gyümölcsöt. Amelyiketek elhozza nekem, 
megkapja vagyonom felét.

Fogták a fiúk az aranyat és elindultak három 
irányban, keresni a legdrágább gyümölcsöt.

Három év vándorlás után mindhárman visszatér-
tek az atyai hajlékba.

– Na, mi újság? – kérdezte legidősebb fiát az apa. 
– Elhoztad nekem a legdrágább gyümölcsöt?

A fiú így válaszolt:
– A legdrágább gyümölcs, apám, az, amelyik a 

legédesebb. Szőlőt vettem neked. A világon termő gyü-
mölcsök közül a szőlő a legédesebb.

– Rendben van, fiam – mondta az apa –, nagy-
szerű gyümölcsöt hoztál nekem. Te mit mondasz ne-
kem? – kérdezte középső fiát.

– Úgy gondolom, apám, a legdrágább gyümölcs 
az, amelyiket a legnehezebb megszerezni. Ezért meleg 
éghajlatú országokba mentem, ahonnan olyan gyümöl-
csöket hoztam, amelyek nálunk nem teremnek. Vettem 
neked kókuszdiót, narancsot, fügét, datolyát, banánt 
és még néhány ritka gyümölcsöt, mindenből egy ke-
veset. Íme, itt vannak, válaszd ki a legjobbat.

– A te gyümölcseid is nagyon szépek, fiam – így 
az apa.

Ekkor legkisebb fiához fordul:
– Te mit hoztál nekem, fiacskám? Miért tértél 

vissza üres kézzel?
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– Igen, apám, üres kézzel tértem meg, de nem 
szórtam el a tőled kapott pénzt. Tanulni mentem. 
Három évig tanítók és könyvek okítottak engem. A 
gyümölcsök, amelyeket megszereztem, szemmel nem 
láthatók, mert a szívemben és a fejemben vannak. 
Úgy vélem, apám, ezek is értékes gyümölcsök.

Nagyon megörült az apa e szavak hallatán.
– Te hoztad nekem a legdrágább gyümölcsöket,  

fiam! Dicséretet érdemelsz. Mert nincs értékesebb gyü-
mölcs azoknál, amelyek tudást adnak az embernek.

Olvassátok el az elbeszélést, külön-külön megszemé-
lyesítve a szereplőket! Olvasás közben igyekezzetek 
párbeszédet folytatni mindegyik fivérrel!

Bizonyítsátok be, hogy a tudás a legnagyobb érték! 
Ajándékozzátok meg rajzzal vagy applikációval azt a 
tanulót, aki a legmeggyőzőbb módon érvel!

?

??
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TANULJUNK TANULNI
Kedvvel láss neki a tanulásnak, akkor könnyebben 

megjegyzed a verset, hamar megoldod a feladatokat.
Jusson eszedbe: ha kényszeredetten ülsz a tanu-

lásnak, nem tudsz összpontosítani – akkor kárba vész 
minden!

Vigyázz, hogy ne lankadjon a figyelmed! Légy ki-
tartó!

Hogy majd az osztályban jól menjen a felelés, a 
könyvben feltett kérdések alapján gyakorold be otthon 
a válaszokat, és mondd el az elbeszélés tartalmát.

EMLÉKEZET ÉS FIGYELEM
…Andris nagyon szeretett volna jó jegyet kapni. 

Otthon az első betűtől az utolsóig elolvasta a szöveget. 
Majd másodszor és harmadszor is elolvasta.

Azonban másnap az órán minden összezavarodott 
a fejében, a fiú elfelejtette, honnan kell kezdeni a 
feleletet, rettenetes zavarba jött…

Ebből adódik, hogy ismerni kell a tanulás sza-
bályait!

Eredményes lesz a tanulás, ha elolvasod a szö-
veget, majd megpróbálod felmondani, majd újból elol-
vasod és anélkül, hogy belenéznél a könyvbe, ismét 
felmondod. Előfordulhat, hogy harmadszor is meg kell 
ismételned az olvasást és felmondást.

Ha fejleszted a memóriádat, akkor fokozatosan 
kevesebbet kell ismételned.

A memória fejlesztésében segít a verstanulás, ide-
gen nyelvek tanulása, sakkjáték, érdekes feladványok 
megoldása, keresztrejtvényfejtés.
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A memóriát, hogy fejlődjön, minél gyakrab-
ban munkára kell kényszeríteni!

Mit kell tenni a figyelem fokozása céljából? A fi-
gyelmet is edzeni kell! Igyekezz figyelni az órákon, 
gondold át azt, amit olvasol!

Versenyezzetek, hogy ki tudja gyorsabban megjegyezni 
az alábbi nyelvtörő mondókát! Ki volt a legfigyelme-
sebb?

Derengett, borongott, merengett, szorongott,
kerengett dorong ott, de nem vett korongot.

Tudod-e, hogy…?

A legtöbb országban balról jobbra írnak. Jobbról 
balra az arab országok és Izrael iskolásai írnak. 
Az ókori Görögországban az első sort jobbról balra, 
a másodikat balról jobbra írták.

Kérdezd meg felnőtt ismerőseidtől, hogyan írnak Ja-
pánban és Kínában! Mondd el az osztályban, milyen 
választ kaptál!

??
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MI AZ EMBER „ÉN”-JE?
…Képzelj egy embert magad elé! Lehet alacsony, 

lehet magas. Lehet szőke vagy barna. A szeme lehet 
kék vagy zöld. Lehet zömök vagy vékony. Ruhája le-
het ápolt vagy koszos. Mindezt azonnal észreveszed. 
Az itt leírtak az ember külsejére vonatkoznak. Ez a 
külső „Én”.

Milyen lehet az ilyen embernek a lelke? Talán 
jóságos, együtt érző vagy épp ellenkezőleg. Ez az em-
ber belső „Én”-je.

Mit gondolsz, melyik „Én” fontosabb? Bizonyítsd be az 
elgondolásod helytállóságát!

A JELLEM ALAPJA
…Az utcán két fiú sétál. Észreveszik, hogy egy 

csibész kötekedik egy kislánnyal: csúfolja és durvás-
kodik vele. Az egyik fiú ijedten félrehúzódik, a másik 
a lány védelmére kel.

???
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A két fiú viselkedéséből azonnal levonhatjuk a 
következtetést, hogy az, aki a lány védelmére kelt, 
bátor, igazságszerető, határozott jellemű. Nem tud kö-
zönyös maradni, amikor másokat sértegetnek.

Valószínűleg a jövőben is megvédi majd a gyen-
gébbeket, megalázottakat.

De mi a helyzet a társával? Vagy gyáva, vagy 
óvatos. Aligha lehet a segítségére számítani nehéz 
helyzetben.

Tehát a belső „Én” az, ami meghatározza az 
ember viselkedését, s ami megkülönbözteti má-
soktól.

Első látásra nehéz megállapítani valakiről, hogy 
milyen a jelleme. Ehhez élettapasztalatra van szükség. 
Nem véletlenül mondják, hogy hosszú időn át kell 
egy kenyéren élni valakivel, hogy megismerjük. 
Azaz különböző helyzetekben kell látni a másik em-
bert jobb megismerése érdekében.

Anatolij Nyikityin nyomán
1. Mindannyiunk több szerepet játszik az életben. Vá-
laszd ki, melyik szerep felel meg neked a legjobban, 
s melyik esik nehezedre! Magyarázd meg, miért!
1) Tanuló vagyok. 5) Állampolgár vagyok.
2) Fiú (lány) vagyok. 6) Településem lakója vagyok.
3) Szomszéd vagyok. 7) Gyalogos vagyok.
4) Barát vagyok. 8) Utas vagyok.
2. Keresd meg a felsorolt szavak ellentétes értelmű 
megfelelőit!
Jó, igazságos, bátor, határozott.
3. Kire mondják: „kőszívű”?

Alkossatok párokat! Mondjátok el egymásnak, milyen 
jó cselekedeteknek voltatok a tanúi!

???

?
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Népi bölcsesség

•• Nem a ruha teszi az embert, hanem a jó cse-
lekedetei.

•• Tetteid alapján ítélkeznek rólad.
•• Jó tettért jót várj.
•• A viselkedés tükör, amelyben mindenki megmu-

tatja magát.

MILYEN LEGYEK?
Mindenki azt mondja: jónak kell lenni! Mit jelent 

ez?
Az ember nem azért születik, hogy leélje az életét 

és eltűnjön a semmibe. Az ember azért jön a világra, 
hogy nyomot hagyjon maga után más emberek emlé-
kezetében, szívében.

Gondolkodj el azon, hogy mások hogyan ítélik meg 
a cselekedeteidet. Nem biztos, hogy az, ami neked jó 
és kellemes, másoknak is az.

Tanuld meg, hogyan segítheted, bátoríthatod a 
bajba került embert.

Ha valakiből hiányzik a hála érzése, akkor ez az 
ember hideg, lelketlen egoista.

Ne tegyél másokkal rosszat, ne okozz másoknak 
fájdalmat, ne ijesztgess, ne riogass másokat! Légy sze-
rény, igényes, jóakaratú!

Tanuld meg, hogyan lehetsz mások javára. Erre a 
tudásra, készségre nem tehetsz szert tankönyvekből. 
Sokszor ehhez egy egész élet szükséges.
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Értelmező kisszótár

Egoista – olyan ember, aki a saját érdekeit helyezi 
mindenek fölé.

1. Szerinted mit jelent „mások javára lenni”? 2. Hogyan 
jellemezhető egy szóval a következő ember: „Száz do-
logba fog, de egyiket sem fejezi be”, »Azt, hogy „ne-
sze!”, meghallja, de az „adj!” szóra süket.«?

Alkossatok párokat! Meséljetek egymásnak magatokról! 
Az elbeszélésetekben használjátok az alábbi mondat-
kezdéseket, és fejezzétek be őket!
• Engem érdekel…
• Szeretek…
• Jól megy nekem…
• Szeretnék hasonlítani…
• Meg akarom tanulni…
• Arra törekszem, hogy ne…
• Kedvenc foglalatosságom…

???
?
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Jegyezd meg! Az élet állandó változás. A világon 
minden változik.

Az ember nem csak éli, de építi és teremti az 
életét.

1. Mondd el, milyen változásokon ment át a csecsemő!

2. Milyen találmányok változtatták meg kedvezően az 
emberek életét?

3. Fejezd be a mondatokat!
• Megnőttem, külsőleg megváltoztam, …lettem.
• Megtanultam…
• Percenként … szót tudok elolvasni.
• Megtanultam segíteni…
• Udvarias vagyok, amikor…

???
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HOGYAN LEGYEK SIKERES?
Mit gondolsz, milyen jellemvonások segítettek a 

feltalálóknak és tudósoknak abban, hogy sikeresek 
legyenek?

És mit gondolnak erről ők maguk?
Az ismert amerikai feltaláló, Thomas Alva Edi-

son fizikus a következőképpen jellemezte saját sike-
reinek titkát:

– Találmányaim kilencven (!) százalékát verejtékes 
munka tette ki. A többi a tehetségen, ihleten, intuí-
ción, szerencsén és más véletleneken múlott.

Valóban, Edison rendkívül szorgalmas ember volt. 
Mindössze napi négy órát aludt, a többi idejét labo-
ratóriumaiban töltötte.

Vagyis a szorgalom…
Egy másik ismert tudós, Charles Steinmetz 

matematikus és villamosmérnök egyszer segített egy 
nagy villamos erőmű dolgozóinak egy olyan műszaki 
hiba elhárításában, amelyet azok önerőből nem tudtak 
kijavítani, bármennyire is igyekeztek.
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Az a mód, ahogyan Steinmetz a problémát meg-
oldotta, mindenkit nagyon meglepett. A tudós három 
napig hevert egy tábori ágyon az erőmű vezérlő ter-
mének közepén, folyóiratokat lapozgatott, s csak néha 
kelt fel. Ilyenkor létrát támasztott a géphez és keresz-
teket rajzolt annak felületére. Ezután arra utasította 
a dolgozókat, hogy állítsák le a gépeket, majd közölte 
velük, mit kell tenniük a hiba elhárítása érdekében.

Steinmetz döntése helyesnek bizonyult, a gép a 
javítás után kifogástalanul működött. Amikor a tudóst 
megkérdezték, hogyan jött rá a dolog nyitjára, azt 
válaszolta: „Tudtam, hová kell rajzolni a kereszteket.”

Vagyis Steinmetzet a probléma megoldásában a 
tudása, tehetsége és intuíciója segítette. Ezeknek a 
tulajdonságoknak híjával voltak az erőmű munkatár-
sai. Gondolkodj el azon, hogy sikerült volna-e neki a 
meghibásodás kiküszöbölése hatalmas tapasztalata és 
szorgalma nélkül.

Értelmező kisszótár

Intuíció – megérzés, ráérzés, sejtés.
1. A szöveg felhasználásával mondd el, mit kellett ten-
niük a nagy tudósoknak annak érdekében, hogy sike-
resek legyenek! 2. Milyen jellemvonások biztosíthatják 
szerinted a sikert az egyén számára? 3. Válaszd ki a 
felsorolt értékek közül azokat, amelyeket ki szeretnél 
fejleszteni magadban: szorgalom, tudásszomj, kitartás, 
felelősség!
Állítsatok össze az osztályotokban könyvtárat híres 
emberekről szóló könyvekből! Cseréljétek egymással 
a könyveket! Az életrajzok olvasása közben figyeljetek 
a híres emberek szorgalma és az általuk elért vívmá-
nyok közötti összefüggésre!

???

??
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Haddcsak
(Ukrán népmese)

Élt egyszer egy ember. Haddcsak volt a neve.
Történt, hogy örökölt egy szőlőültetvényt. Ki is 

ment tavasszal Haddcsak a szőlőbe megnézni, mi ott 
a teendő.

Szétnézett és mondja:
– Holnap hozom a kapát és kivágom a sok gazt. –  

Azzal hazament.

A szőlőföldben a fű között egy rókacsalád húzta 
meg magát. Amint meghallották ezt a kis rókák, na-
gyon megijedtek. Mondták is a rókamamának, amikor 
hazatért:

– Mamácska, járt itt egy ember – újságolták –, 
s azt mondta, holnap hozza a kapát és minden füvet 
kivág. Fussunk el innen!
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A rókamama csak ezt mondta:
– Maradjatok nyugton. Ez a szőlő új gazdája. Jól 

ismerem. Nem jön az ki egyhamar.
Telt-múlt az idő. Egyszer csak megjelent Hadd-

csak egy kapával. Nézi, nézi, hát a fű már kötésig 
ér. Vakarja a fejét.

– Hát, itt már kapával semmire se megyek. Ho-
zom a kaszát.

Hallották ezt a kis rókák és futottak az anyjuk-
hoz.

– Mama, mamácska – riadoztak. – Fussunk, me-
neküljünk. Elment a kaszáért. Valamennyiünket fel-
koncol.

– Játszatok csak nyugodtan, rá se hederítsetek – 
válaszolt rókamama.

Megint elmúlt vagy három hónap. Jön Haddcsak, 
de már a kaszával. Megsuhintotta a kaszát, de az 
nem vágott. Gondolkodóba esett.

– Legjobb lesz, hogyha felgyújtom ezt a sok gazt. 
Megyek, hozom a gyufát.

– No, most aztán valóban futás! – mondja az öreg 
róka. – Mert Haddcsak erre valóban képes.

1. Mondjátok el, milyen volt Haddcsak jelleme! 2. Mit 
tudnátok mesélni Haddcsakról? Milyen volt: dolgos 
vagy lusta, nemtörődöm vagy gondos, könnyelmű vagy 
felelősségteljes? 3. Mesélj a nagy róka viselkedéséről! 
Miért döntött úgy a mese végén, hogy menekülnie kell 
a rókakölykökkel együtt?

Népi bölcsesség

•• A tett halála az okoskodás.
•• Nem a szó, hanem a tett a lényeg.

???
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HA BOLDOG AKARSZ LENNI,  
NE LÉGY LUSTA!

Valószínűleg már megértetted: ahhoz, hogy sikeres 
lehess az életben, szorgalmasnak és kitartónak kell 
lenned.

Néha előfordul, hogy nincs kedved leckét írni. 
Ilyenkor észrevétlenül felhalmozódnak a problémák a 
tanulásban. A lemaradást nagyon nehéz behozni.

Ebből az a tanulság vonható le, hogy minden nap 
el kell végezned a teendőidet, nem szabad másnapra 
halasztanod, amit ma kell megtenned.

MONOMAH FEJEDELEM INTELMEI
A régmúltban Volodimir Monomah kijevi fejedelem 

irányította az óorosz államot.
Gyermekei számára intelmeket hagyott örökségül. 

Ezek tanácsokat tartalmaznak arra vonatkozóan, ho-
gyan kell élni, dolgozni, viselkedni az emberek között. 
Az intelmek máig nem vesztettek időszerűségükből.



3434

Monomah intelmeit sok nyelvre lefordították. Ilyen 
sorok olvashatók benne:

„Amit megtanultatok, ne feledjétek, amit nem tud-
tok, tanuljátok meg. Mint az apám, aki otthon ültében 
öt nyelvet beszélt, s ezért tisztelték őt más országok 
uralkodói. A restség minden rossz szülőanyja: a rest 
amit tudott, elfelejtette, amit nem tudott, nem tanulta 
meg.”

Értelmező kisszótár

Intelem – tanács, tanítás.

Gondolkodj el azon, hogyan lehetne jellemezni naplód 
gazdáját:
• kitartó;
• lustálkodik az órákon és otthon;
• reménykedik, hogy ma nem hívják ki a táblához fe-
lelni.
1. Képzeljétek el, mi lenne, ha:
• mindenki lusta lenne;
• mindenki udvariatlan lenne;
• senki nem akarna tanulni!
2. Először beszéljétek meg a padtársatokkal, majd az 
egész osztállyal, hogyan lehetne megszabadulni a lus-
taságtól!
Keressetek az óra témájához illő mondásokat! Os�-
szatok két részre vonallal egy nagy papírlapot! Egyik 
felére írjatok dolgos emberről szóló mondásokat (pél-
dául: Ki korán kel, aranyat lel), a másik felén tegyétek 
ugyanezt lusta emberről (A rest kétszer fárad).

Szülői segítséggel állíts fel szabályokat, hogy miként 
lehetsz sikeres az életben! 

???
?

??
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EMBER AZ EMBEREK KÖZT

A CSALÁDOD. CSALÁDFA

Nézd meg a képen látható családfát. Egy család, 
egy nemzedékrend tagjai láthatók rajta.
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Minden embernek sok rokona van. Olyanok, akik 
már meghaltak és olyanok, akik ma is élnek.

Mai hozzátartozóid: a nagyanyáid és nagyapáid. 
Az egykor éltek között említhetők: nagyanyád és nagy-
apád szülei, azaz a te dédszüleid.

Kérd meg a szüleidet, hogy meséljenek neked a 
felmenőikről, a közeli és távoli rokonokról.

A család – közeli hozzátartozók csoportja. Együtt 
élő férjből, feleségből, gyerekekből és más hozzátar-
tozókból áll.

Kikből áll a családod? Mesélj róla. Rajzold le a 
családfátokat!

Értelmező kisszótár

Nemzedékrend – egy nemzetség egymást követő 
nemzedékei.
Nemzetség – egy őstől származó nemzedékek.

1. Milyen régi tárgyakat őriz a családod? 2. Nézzétek 
meg a régi családi fényképeket! Miért érdekesek szá-
modra ezek a fotók? Tudod-e, hogy kiket ábrázolnak? 
3. Ki neked: az apád apja; az apád apjának az apja; 
az anyád anyja; az anyád anyjának az anyja?

Tudd meg a szüleidtől, hogy miért döntöttek a kereszt
neved mellett, amikor a nevedet adták! Ki viseli még 
a rokonaid közül a keresztneved? Kiket őrzött meg a 
családi emlékezet a legrégebbi rokonaid közül?

Hozd el az iskolába a családi fényképeiteket! Szer-
vezzetek kiállítást az osztályban családi fényképekből! 
Mondjátok el egymásnak a családi fényképekkel kap-
csolatos benyomásaitokat!

???

??
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NEMZETSÉG, CSALÁD, ROKONSÁG
Megkérdeztek egy kisfiút, mondaná meg, hogy 

hívják a nagymamáját.
A gyerek nem tudta.
– Hogy hívod a nagyapádat?
– Gyere, papó!
Nevetséges vagy inkább szomorú, hogy vannak 

gyerekek, aki nem tudják nagyanyjuk, nagyapjuk ne-
vét. Talán azt is elfelejtették, hogy hívják az anyju-
kat, apjukat.

A rendes gyerekek ismerik a nemzetségüket: szü-
leiket, nagyszüleiket, dédszüleiket, ükszüleiket. Van 
családi albumuk, amelyben minden rokon fényképe 
megtalálható. Családfát is készítenek. Ennek a fá-
nak vannak gyökerei, ágai, s minden ág a nemzetség 
egy tagját jelöli. Minél mélyebbre nyúlnak a családfa 
gyökerei, annál szilárdabban áll a földön.

Milyen gyökerei vannak a te családfádnak?
Dmitro Cserednicsenko nyomán
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Gondolkodj el azon, miért mondják: „Mindenkinek is-
mernie kell családi gyökereit”!

Készítsetek kollázst az osztálytársaitok által készített 
családfákból! Válasszátok azt a családfát, amelynek 
legtöbb ága van. Ennek a készítője a legtöbbet tudja 
magáról és a gyökereiről.

Ha a te rajzodon a családfa nem elég ágas-bogas, 
vidd haza és szüleid segítségével egészítsd ki!

AZ IDŐSEKRŐL
Az idős vagy öreg emberek régóta a saját lábukon 

állnak, önállóak, ezért megbízhatók.
Tisztelnünk kell az idős embereket, mert bölcsek, 

hitelesek. Ne feledjük, hogy majd egyszer mi is meg
öregszünk, s jó lesz, ha mi is stabilan állunk a saját 
lábunkon.

A nagyapáknak és nagymamáknak a legkényel-
mesebb helyet kell biztosítani a lakásban.

Figyeljük meg, hogyan viszonyulnak az idősek a 
környező világhoz, mit tartanak helyesnek, mit uta-
sítanak el. Az eszük nem más, mint népi bölcsesség 
és tapasztalat.

Mesélj a nagymamádról és a nagyapádról! Mit szeretsz 
csinálni velük közösen? Milyen tehetséget örököltél tő-
lük, mire tanítottak meg?

Mondjátok el egymásnak, mikor segítettek nektek idős 
emberek abban, hogy ne kerüljetek kellemetlen hely-
zetbe!

???
??

????
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Népi bölcsesség

•• Amit fiatalon elvetsz, azt aratod le öregként.
•• Jó az öreg a háznál.
•• Tiszteld az öregeket, mint a szüleidet!

REND A LELKE MINDENNEK
A jó gazda házában mindig rend van. A rend azt 

jelenti, hogy otthon nyugalom van, mindenki tisztában 
van a saját feladatával, tudja, mikor mit kell tennie, 
miért tartozik felelősséggel a család előtt. Minden a 
megszokott módon történik a házon belül, mindennek 
megvan a rendje. Ha valamilyen váratlan esemény 
történik, akkor az idősebb családtagok vagy az egész 
család együtt dönt arról, hogy mit kell tenni.

Amikor az otthonban rend van, akkor a család 
békében, egyetértésben, boldogságban él. Ilyenkor köz-
tisztelet övezi az egész családot. Ha nincs rend a ház-
ban, akkor mindenki rosszul érzi magát.

1. Te miért felelsz a családban? 2. Mit gondolsz, mik 
a feltételei annak, hogy a család boldogságban éljen????
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KÖTELEZETTSÉGEK A CSALÁDBAN
* * *

Pisti, Jóska és két Erik
Farönkön ülve búslakodik.
Pisti így panaszkodik: Fiúk,
Szörnyű nehéz az életem,
Otthon beosztják minden percem,
Nap mint nap tisztálkodom,
A sok terhet már alig bírom.
Jóska sem marad el a panasszal,
Élete tele van problémával:
A húgomra kell mindig vigyáznom,
A focizásról már csak álmodom.
Erik ezt még megtoldja: apám
Megszabja, mikor mehetek a szabadba.
Együtt sóhajt a bús négyes:
Jaj, de nehéz ez a kötött élet!
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1. Igazuk van-e a fiúknak? 2. Mondd el, mit gondolsz 
a panaszaikról! 3. Milyen kötelezettségeid vannak a 
családban? 4. Olvasd el és folytasd azoknak a tevé-
kenységeknek a felsorolását, amelyeket te is megta-
nulhatsz!
Megteríteni az asztalt; elmosogatni az edényt; megtisz-
títani a lábbelit; meghúzni a csavarokat a kerékpáron; 
elseperni a havat az udvaron; megetetni a nyulakat, 
tyúkokat; ellátni a kutyát; kimosni a zoknikat.
1. Írjátok fel a táblára az órán felsorolt kötelezettsé-
gek közül azokat, amelyeket a többségetek teljesít, 
s külön azokat, amelyeket csak néhányatok végez!  
2. Beszéljétek meg, milyen feladatokat kell a mai na-
pon teljesítenetek otthon!

Népi bölcsesség

•• A könnyű is nehéz a nemakarónak.
•• Aki megy, az halad, aki áll, az marad.
•• Üstökön vezetik, mint a lusta lovat.

ROBI
Egy árnyas hársfák között megbúvó házban élt 

Robi a szüleivel. Rendes fiú volt. Reggel, amikor fel-
kelt, rendszeresen megetette a cicát és az akváriumi 
halakat. Mindig ellenőrizte, hogy rendben vannak-e 
a dolgai. Amit csinált, azt nem hátulról, hanem az 
elejétől kezdte, ahogy dukál. Verset tanult, könyve-
ket olvasott, ha kellett az anyjának, majd az apjának 
segített. Mielőtt elment volna otthonról, mindig gon-
dosan megfésülte szőke tincseit. Az anyja és az apja 
is büszke volt a fiúra, s mindenkinek mondogatták, 
hogy nagyon jó gyerekük van.

Egyszer azonban Robi hirtelen megváltozott. Alig 
ismertek rá a szülei. Már majdnem kilenc óra van, 
de fiú csak nem akar felkelni az ágyból.

???

?
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– Robi, kisfiam, kelj fel, segíts egy kicsit anyád-
nak!

Már majdnem dél van, de a fiú még mindig pizsa-
mában téblábol a szobában. A halak sem kaptak még 
enni. A cica is éhezik reggel óta.

Robi többé nem törődött a ruházatával, hanyagol-
ta a reggeli tisztálkodást, fésülködést, sőt bejelentette, 
hogy fodrászhoz sem fog járni.

– Fiacskám, menj aludni!
– Nem akarok még lefeküdni – s egy kendővel 

beköti a macska szemét.
Robi azt szeretné, ha nyáron is hó esne a kíván-

ságára. Minden kérésre határozott nemmel válaszol.
Az anyja és az apja szomorúan járnak-kelnek ott-

hon. A gyermeküktől ugyanis csak azt hallját, hogy 
„nem!” Mindenre azt mondja: „nem!”, s megint csak 
„nem!”

Az apának hirtelen támadt egy ötlete.
– Tudod – mondja a feleségének –, rájöttem, hogy 

a mi jó fiunkat valaki kicserélte erre a semmirekellő 
gyerekre. Menjünk, keressük meg az igazi fiunkat! 
Te pedig, idegen gyerek, gyere velünk, megkeressük 
a szüleidet, az otthonodat.

– De hiszen én a ti gyereketek vagyok! – mondja 
a fiú. – Az anyja erre: „Nem te vagy a mi gyerekünk!

– De a tietek vagyok, nézzetek rám! – Válaszul 
az apa: „Nem, nem vagy a fiunk! Nekünk rendes, 
szófogadó gyerekünk volt. Téged valaki elcserélt a mi 
jó fiunkra.” – Robinak könny szökött a szemébe.

– Nem akarok más otthonban élni, csak veletek! 
Nagyon szeretlek, apa, nagyon szeretlek, anya! Arra 
kérlek benneteket, legyetek türelemmel vagy két na-
pig. Ha kettő nektek sok, akkor legalább egy napot 
várjatok. Bebizonyítom nektek, hogy én vagyok az 
igazi fiatok. Szvitlana Kuzmenko nyomán
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1. Mit gondolsz, miért keseredtek el Robi szülei? 2. Írj 
levelet Robinak, hogy mit javasolsz neki! 3. Mondd el, 
mitől lesznek szomorúak a szüleid! Milyen viselkedés 
okoz nekik örömöt?

TISZTESSÉGESEN ÉLNI
Minden családnak megvannak a maga szabályai. 

A családok ugyanis nagyon különböznek egymástól. 
Vannak, amelyek nagyok, s vannak kicsik. Egyikben 
az apa, azaz a családfő erős, egészséges, míg a má-
sikban rokkant, mert sajnos ilyen is előfordul. Csonka 
családok is léteznek, amelyekből hiányzik az egyik 
szülő. Az egyik család egyféle dologban jobb, a másik 
másfélében.

A családok mindezt figyelembe veszik, s kiala-
kítják a belső szabályaikat. Ezek ugyan íratlanok, 

???
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de minden családtag ismeri őket. Van, aki főz, mos, 
a gyerekekről gondoskodik, pénzt keres, bevásárol… 
Tanácsot attól kérnek, akinek döntő szava van a csa-
ládban…

A szabályokat nemcsak bevezetni kell, de be is 
kell tartani őket. Hogyan? Tisztességes módon kell 
élni, nem szabad közönnyel viszonyulni ahhoz, ami 
körülötted történik.

Értelmező kisszótár

Közöny – érdektelenség, más emberek életéhez való 
tiszteletlen viszonyulás.

1. Állítsd össze az egyik családtag többiektől való füg-
gésének hálózatát! 2. Hogyan értelmezed azt, hogy 
„tisztességesen élni”? 3. Keresd meg a szövegben 
azokat a szavakat, amelyek választ adnak arra a kér-
désre, hogy mit jelent tisztességesen élni!

Népi bölcsesség

•• Aki lelkiismeretlen, annak szégyenérzete sincs.
•• Akinek tiszta a lelkiismerete, az nyugodtan al-

szik.

???



45

EZ ÍGY IGAZSÁGOS
Az anya elment bevásárolni. Amint kitette a ház-

ból a lábát, a két fiútestvér rögtön randalírozni kez-
dett. Kergették egymást az asztal körül, majd birkóz-
tak és párnákkal dobálták egymást.

Váratlanul visszatért az anyjuk. Az idősebb fiú 
meghallotta, hogy fordul a kulcs a zárban és azonnal 
leült a díványra, mintha mi sem történt volna. Öccse 
azonban semmit nem vett észre és tovább dobálta a 
párnát, s eltalálta vele a csillárt. Összekoccantak a 
lámpaburák.

Édesanyja megharagudott és a sarokba állította 
a kisebbik fiút. Bátyja ekkor felállt és beállt mellé 
a sarokba.

– Te miért álltál a sarokba? – kérdezte az anyja.
– Mert ez így igazságos – válaszolta teljes komoly-

sággal az idősebb fiú. – Én kezdtem a párnacsatát.
Az anya ajkán megbocsátó mosoly jelent meg és 

kedvesen magához ölelte mindkét fiát.

1. Gondolkodj el az elbeszélés címén! 2. Milyen az 
idősebb fivér: kedves, igazságos, kötelességtudó, ra-
vasz? 

Beszéljétek meg, mi az, amit betartotok!
• Nem kérek a szüleimtől olyat, amire nincs pénzük.
• �Bevásárlás után visszaadom a szüleimnek a meg-

maradt pénzt.
• Segítek a szüleimnek a háztartásban, ha erre kérnek.
• Meséket olvasok fel a kisebb testvéreimnek.

????
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CSALÁDI NAPTÁR
Hogy ne érhessen váratlanul semmilyen családi 

ünnep, vezess naptárt. Jegyezd be, mikor van anyád, 
apád, nagymamád, nagyapád, testvéreid születésnapja.

E nevezetes napon illik megajándékozni az ünne-
peltet. Az ajándékot te magad is elkészítheted.

Szép ajándék lehet például egy díszes konyhai vá-
gódeszka, amelyen kenyér, sajt, szalámi, zöldség, hal 
szeletelhető.

Anyagdarabokból különböző kesztyűk készíthetők. 
Ezekre mindig szükség van a konyhában.

Kellemes meglepetés szerezhető hímzett asztalte-
rítővel, színes anyagból kivágott pillangó, virág vagy 
alma alakú könyvjelzővel, szövetdarabokból varrt 
rongybabával.

A képzőművészet vagy munka tanórákon megta-
nulhatod, hogyan kell saját kezűleg ajándékokat ké-
szíteni.
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Mit teszel akkor, amikor vendégeket vársz? Várod 
az ajándékokat? Kiöltözöl?

Jó lenne, ha ezen napon segítenél a szüleidnek 
kitakarítani a lakást vagy megteríteni az ünnepi asz-
talt.

Te is tudod, hogy a házi készítésű sütemények, 
torták ízletesebbek, mint az üzletben vásároltak.

Találd meg a helyes választ!
1. A szobám takarításához a következőket használom:
a) munkaruhát; 		  b) ünneplőruhát.
2. Felseprem a padlót:
a) száraz seprűvel;	  	 b) nedves seprűvel.
3. Kiszellőztetem a szobát:
a) takarítás előtt; 		  b) takarítás alatt.

A szüleitek segítségével készítsetek olyan receptköny-
vet, amelyben leírjátok, hogyan kell elkészíteni az olyan 
hagyományos ételeket, mint a krumplilángos, tyúkhús-
leves, töltött káposzta, tepertős pogácsa! 

???
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AZ ISKOLA
Az iskola – szentély és reménység. Az iskolában 

nemcsak írást, olvasást, számolást, gondolkodást ta-
nítanak, hanem megismertetik a környező világot, a 
tudományt és művészeteket. Ott az életre tanítanak.

Az iskolában ismered meg a nemzeted kultúráját. 
Abból, ahogy az ember az iskolához viszonyul, meg-
állapítható, milyen a műveltsége, mennyire jóindulatú.

Vaszil Szuhomlinszkij nyomán
MIT TANÍT AZ ISKOLA?

Mit tanulok az iskolában?
Elmélyülök a tudományban:
Olvasunk, írunk és rajzolunk,
Vidám mesékkel kirándulunk.
Tanulunk növényekről, állatokról,
Mindent megtudunk a világról.
Fákat ültetünk sorokba,
Ez a jövő termésének záloga.
De a világon legjobb lenne
Megtudnom, miért félek
A gúnártól, kakastól, kutyától,
Miért sértődöm meg a barátomra,
Miért repülök éjjel álmomban,
Mint a kék eget szelő madár.

Marija Csumara nyomán
1. Egészítsétek ki az iskolában oktatott tudományok 
sorát! Kinek melyik tudomány tetszik a legjobban?  
2. Beszéljétek meg, miért szeretné mindenki megis-
merni magát!

?
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1. Nézd meg a rajzokat! Kik láthatók rajtuk? 2. Mi 
szeretnél lenni? Gondolkodj el azon, milyen készsé-
gekre van szükség a hivatásválasztáshoz!

 

Népi bölcsesség

•• A tudást nem lehet ajándékba kapni.
•• Tanulni éppen olyan szép, mint élni.
•• Annyit érünk, amennyit tudunk.

???
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A TANULÓ ÁLTAL BETARTANDÓ SZABÁLYOK
1. Jegyezzük meg: a külső megjelenésünk a név-

jegykártyánk. Az iskolában a szolid öltözet a legmeg-
felelőbb. A hajviseletnek is szolidnak kell lennie (kép-
zeljük el, milyen lesz a fogadtatásunk, ha lila vagy 
zöld hajjal jelenünk meg az iskolában).

2. A jóindulatunk is a névjegykártyánk.
  Jóindulattal viseltetünk egymás iránt. Köszö-

nünk egymásnak.
  Minden felnőttnek köszönünk, akkor is, ha nem 

tanít bennünket.
  Mosolyogjunk. Ne járjunk savanyú ábrázattal.
3. Viselkedés és fegyelem.
  Viselkedjünk az iskolában úgy, mint otthon, 

azaz nem szemetelünk, semmit nem szórunk a pad-
lóra, a hulladékokat a szeméttartóba tesszük, ahogy 
civilizált környezetben szokás.

  Óvjunk mindent, amit a szüleink hozzájáru-
lásával hoztak létre. Ne rajzoljunk semmit falakra, 
plakátokra, utcai táblákra.

  A tanórákon ne szórakozzunk a mobiltelefo-
nunkkal, zenelejátszónkkal.

  Az étkezdében takarítsuk el magunk után az 
edényeket, hogy mások tiszta asztalhoz ülhessenek le.

  Az iskolai rendezvényeken felső ruházat és há-
tizsák, táska nélkül jelenjünk meg a nagyteremben. 
Ne hangoskodjunk, nevetgéljünk, ne piszkáljuk a mel-
lettünk ülőket.

  Este ellenőrizzük az iskolai hátizsákunkat, 
táskánkat, hogy minden benne van-e, amire másnap 
szükség lesz.
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4. Beszédstílus.
  Ne beszéljünk hangosan, ne kiabáljunk.
  Beszéd közben ne használjunk durva szavakat 

a kortársaink körében sem.
Tartsuk be ezeket a szabályokat, s egy idő után 

meglátjuk, milyen tisztelettel viszonyulnak majd hoz-
zánk a barátaink és a tanítóink. Tudnunk kell, hogy 
az iskolai éveink kis lépést jelentenek a felnőttek vi-
lága felé, amelybe képzetten, művelten kell majd be-
lépnünk.

Írjátok plakátra a fenti szabályokat! Fokozatosan egé-
szítsétek ki ezeket újabbakkal, amelyek segítenek meg-
előzni a kellemetlen fejleményeket az iskolátokban!

??
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NAGYON VÁGYOM A CSENDRE
Az osztályban nagy a moraj,
Negyven tanuló csapja a zajt.
Negyven gyerek, negyven lélek,
Mindannyian csendet kérnek.
Mondogatják egymásnak:
Csend legyen! Csendesebben!
Tibi Sanyinak mondja,
Peti Árpit szólongatja,
Ági Terit csitítgatja.
Negyven gyerek zajong
Azért, hogy csend legyen.
Mindegyikük arra vágyik,
Hogy elhallgasson a másik.

Jevhen Bandurenko nyomán
1. Mit gondolsz, a gyerekek valóban csendet szeret-
tek volna? Bizonyítsd be, hogy helytálló a véleményed!  
2. Mondd el, hogyan éritek el, hogy csend legyen az 
osztályotokban! 3. Milyen szabályokat kell betartani az 
iskolában az óraközi szünetekben?

???
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Vitassátok meg, mit kell tenni, amikor: becsengetnek 
az órára; késve érkeztél a tanórára; nem vittél ott-
honról ceruzát a rajzórára; segíteni akarsz a táblánál 
felelő osztálytársadnak!

ÜGYELJ A HELYES TESTTARTÁSODRA!
Andris és Robi együtt mennek az iskolába.
A két fiú egy padban ül.
Gyakran tévéznek együtt.
Andris egyenes testtartású, Robi viszont görnyedt.

Lehet-e ellensége az iskolapad vagy iskolai asztal 
a tanulónak? Igen, lehet, ha a tanuló helytelenül ül a 
padban vagy az asztalnál. Ebben az esetben gerinc-
ferdülés alakulhat ki az iskolásnál. Figyelmeztesd a 
barátaidat, ha görnyedt a hátuk!

1. Nézd meg a képeket! Milyen szabályt nem tartott 
be Robi? Mit tanácsolnál neki? 2. A te testtartásod 
az Andriséra vagy a Robiéra hasonlít-e inkább? Miért?

?

???
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* * *
Egész nap heverészik a srác,
Dologtalanul tűnődik órákon át:
Nem mentem iskolába, mert nem volt kedvem;
Nem volt időm, nem készítettem el a leckém;
Nem kötöttem meg a cipőfűzőm, nehéz munka;
Nem köszöntem senkinek, mert már unom;
Nem itattam meg Rexet, mert messze volt a víz;
Nem etettem meg Cilát, mert lusta voltam;
Nem vacsoráztam, mert elszunyókáltam;
Nem vetkőztem le, úgy aludtam.
A lustája azt álmodta, napközben sok volt a munka,
Erre úgy megrémült, hogy álmából felriadt.

Ivan Szvitlicsnij nyomán

1. Mondd el, milyen volt a fiú álma! 2. Hogyan lehet-
ne jellemezni hasonló módon a szorgalmas gyereket? 
Cseréld fel a szövegben megfelelő módon a monda-
tokat!

???
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Olvassátok el, és egészítsétek ki a szabályokat!
• �Beszéljünk egymás után, ne szakítsuk félbe a má-

sikat!
• �Tartózkodjunk a kellemetlen megjegyzésektől, sértő 

kifejezésektől mások értékelésekor!
• �Igyekezzünk kompromisszumra jutni a többiekkel!
• �Ha a szerepek ki vannak osztva, akkor csak a sa-

játunkat játsszuk!
• �Állapodjunk meg abban, hogy ki szólaljon meg el-

sőként!

Csoportokat alkotva készítsetek projektet Az iskolám 
története címmel!

AZ ISKOLÁM TÖRTÉNETE
Előkészület: az iskola történetével kapcsolatos 

anyagok gyűjtése; az anyagok bemutatása az iskola 
tanulóinak.

A projekt megvalósítása
1. �Beszéljétek meg osztálytársaitokkal a projekt elő-

készületeit és alakítsatok csoportokat az előkészü-
letben való részvételhez!

2. �Határozzátok meg a végrehajtandó feladatok körét 
(információgyűjtés az iskola alapításáról, első pe-
dagógusairól, az oktatási intézmény büszkeségeivé 
vált egykori diákokról; iskolai fényképek összegyűj-
tése; interjúk készítése pedagógusokkal, tanulók-
kal, szülőkkel; fotókiállítás szervezése, fényképal-
bum készítése)!

3. �Határozzátok meg, hol fogjátok az anyagokat gyűj-
teni!

4. �Állítsátok össze a gyűjtéssel kapcsolatos munka 
tervét!

5. �Osszátok ki a feladatokat a projekt megvalósítá-
sában részt vevők között!

6. �Gyűjtsétek össze a szükséges anyagokat! Válas�-
szátok ki a legérdekesebb darabokat!

?

??
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7. �Fejezzétek be a projektet!
8. �Készítsétek elő munkátok bemutatóját, azaz pre-

zentációját (küldjetek meghívót a vendégeknek, 
határozzátok meg a felszólalások sorrendjét, ké-
szítsetek programfüzetet)!

9. �Mutassátok be a projektet a vendégeknek és a 
közönségnek!

10. �Értékeljétek a projekt megvalósításában részt ve-
vők tevékenységét!

VISELKEDÉSI SZABÁLYOK
Az emberek nemcsak külsejükben, hanem viselke-

désükben, a hozzátartozóikhoz és ismeretlenekhez való 
viszonyukban is különböznek egymástól. A viselkedés 
nem más, mint a társadalmilag elfogadott szabályok 
szerinti magatartás.

Nézd meg a képeket! Mondd el a véleményed a képen 
látható gyerekek viselkedéséről! ???
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Beszéljétek meg, mi a helyes válasz az alábbi kér-
désekre!
• �Mit kell tenni, mielőtt idegen lakásba, helyiségbe lép-

nénk be?
• �Milyen sorrendben kell beszállniuk az utasoknak az 

autóbuszba?
• �Le kell-e venni a fejfedőnket, amikor belépünk a 

templomba, könyvtárba, színházba, barátaink laká-
sába; amikor leülünk az ebédhez?

• �Mit kell tennünk a csokoládé csomagolópapírjával, 
az almacsutkával?

• �Meghúzhatjuk-e a lányok haját, kiölthetjük-e nyelvün-
ket, ingerelhetjük-e társainkat?

FONÁK VÁROS
…Volt egyszer egy város, amelynek lakói szörnyű 

betegségben szenvedtek. A baj az volt, hogy mindenki 
udvariatlan volt.

Amikor találkoztak, nem köszöntek egymásnak.
Amikor elváltak, nem mondták, hogy „Viszontlá-

tásra!” vagy „Minden jót kívánok!”
Az étkezőasztalnál tele szájjal beszéltek, folyton 

fészkelődtek.
A városban az erősebbek sértegették a gyengéket. 

A tömegközlekedési eszközökön a fiatalok nem adták 
át helyüket az időseknek.

A fiúk lökdösték a lányokat és nem kértek bocsá-
natot, elsőként léptek be mindenütt az ajtón.

Nagyon rossz volt a fonák városban lakni.
1. Jellemezd az életet külön-külön az udvarias és 
udvariatlan emberek által lakott városban! Melyikben 
szeretnél lakni? Miért? 2. Olvasd el azokat a taná-
csokat, amelyekkel gyermekeiket látják el a szülők az 
udvarias és az udvariatlan emberek által lakott vá-
rosokban! Válaszd ki azokat a tanácsokat, amelyek 
szerinted helyesek! Magyarázd meg, miért ezeket az 
intelmeket választottad!

?

???
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GYEREKEKNEK SZÓLÓ TANÁCSOK AZ 
UDVARIAS EMBEREK ÁLTAL LAKOTT 

VÁROSBAN
 � Figyelmesen hallgasd, amikor a másik beszél!
 � Ne vágj a beszélő szavába: minden ember tiszte-

letet érdemel!
 � Ne tegyél senkinek szemrehányást, inkább segíts; 

ne dicsérd magad, hanem cselekedj; ne veszekedj, 
inkább igyekezz meggyőzni a vitapartnered!

 � Segíts másokon, hogy rajtad is segítsenek!
 � Ne irigykedj, ha valaki jobb nálad valamiben! 

Igyekezz te is sikeressé válni!
GYEREKEKNEK SZÓLÓ TANÁCSOK AZ 

UDVARIATLAN EMBEREK ÁLTAL LAKOTT 
VÁROSBAN

 � Tanuld meg, hogyan kell parancsoló hangnemben 
beszélni: kiabálj a hozzátartozókra és mindenkire, 
aki nem ilyen hangon válaszol!

 � Állj minden kezdeményezés élére!
 � Két kézzel voksolj magadra, ha választásra kerül 

sor!
 � Bátran kezdj ki a nálad gyengébbekkel!
 � Igyekezz a többiek példaképévé válni: dicsérd ma-

gad, ahogy csak tudod!
Vitassátok meg, miért nem sért meg, csap be soha 
senkit az udvarias ember, s miért nem dicséri magát! 

Népi bölcsesség

•• Gyáva, aki tehetné, de mégsem teszi a jót.
•• A jóság az, amikor a gyerek az egyetlen játékát 

adja oda.
•• Az ajándékozás fortélya az, hogy anélkül adj, 

hogy bármit is visszavárnál!

?
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AZ UDVARIAS KANDÚR
Sétált a kandúr a városban,
Mindenkinek köszönt nyávogással.
Válaszul, ahogy elvárható,
Üdvözlést kapott viszonzásul.
Jön szembe a tekintélyes elefánt,
Meghajol és felemeli ormányát.
A csíkos zebra, mint a manöken,
Mosolyogva visszaköszön.

Nyomában a víziló
Hangosan mondja: helló!
Borjaival jön a tehén,
S kérdezi a jószág: mi újság?
Felettünk repülnek a verebek,
Egészségünk iránt érdeklődnek.
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Az úton oroszlán halad,
Mindenkinek köszön, nem harap.
Ni-ni, ott a hegyes fülű szamár,
Rögvest leveszi sapkáját.
Az udvarias kandúr mindezt látja,
S ezentúl ő is ezt csinálja.
– Látod, gyermek, ezt így kell tenni,
Jó modort kell mindenkinek felvenni.

Volodimir Verhoveny nyomán

Értelmező kisszótár

Jó modor – illedelmes viselkedés.

Versenyezzetek, ki tud több udvarias kifejezést! A győz-
test jutalmazzátok Udvarias gyerek címmel, készítsetek 
számára dicsérő oklevelet, s adjátok át jókívánságai-
tokkal kifejezve!

TEGEZÉS ÉS MAGÁZÁS
Jegyezd meg: az idősebb és ismeretlen embereket 

magáznod kell.
Ha otthon bevett szokás a szülők, nagyszülők te-

gezése, akkor ehhez kell tartanod magad. Azonban 
az ukránok, magyarok és más nemzetek körében ré-
gebben a gyerekek magázták a szüleiket. Egyes csa-
ládokban ez a szokás máig fennmaradt.

1. Hogy szólítod a szüleidet? És a barátaid? 2. Hogy 
szólítják a szüleid a szüleiket? 3. Hogy szólítod a 
nagyapádat és nagymamádat?

?

???
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KÖSZÖNÉS
Az udvarias ember bárhová menjen, iskolába, üz-

letbe, vendégségbe vagy haza, mindig köszön az ott 
lévőknek. S a legfontosabb, hogy először ő köszön. 
Mindig az köszön elsőként, aki belép valahová.

Sok szép köszönési formánk van, kezdve a „Jó 
reggelt!”-től a „Jó éjszakát!”-tal bezárólag. A köszönési 
formákat a napszaknak megfelelően váltogathatjátok, 
így nem válik soha unalmassá az üdvözlés. A barátai
dat köszöntheted „Szia!” vagy „Szevasz!” üdvözléssel. 
Az idősebbek esetében ez nem megengedett.

Az udvarias ember minden ismerősének köszön. 
Városon, természetesen, nem köszönhetünk minden-
kinek, aki velünk szembe jön. De falun, ahol az em-
berek ismerik egymást, mindenkinek köszönni kell.

Ha messziről meglátsz egy ismerőst, nem kell át-
kiabálnod az utca túloldaláról vagy az ablakból. Ehe-
lyett inthetsz neki vagy leemelheted a sapkád attól 
függően, hogy kinek köszönsz.

Ha felnőtt társaságában vagy és ő számodra isme-
retlen embert üdvözöl, akkor neked is illik köszönnöd.
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A köszönés elmulasztása udvariatlanság, mások 
köszönésének válasz nélkül hagyása a neveletlenség 
jele.

Jegyezd meg, hogy senkit nem szabad ülve kö-
szönteni, ilyenkor illik felállni.

Amikor az osztályba belép a tanító, zaj nélkül fel 
kell állnod.

Ha a helyiségben, ahová belépsz, sokan vannak, 
akkor udvariasan meg kell hajolnod. Ezzel minden-
kit üdvözölsz. Ugyanígy kell tenned, amikor a han-
gos köszönés zavaró lehet mások számára, például a 
könyvtár olvasótermében.

Köszönéskor használd a hagyományos formákat: 
Jó reggelt!, Jó napot!, Jó estét! Búcsúzáskor megfelelő 
lehet: Viszontlátásra!, Jó egészséget!, Minden jót!, Jó 
éjszakát!

Köszönéshez nem illik savanyú képet vágni. Az 
üdvözlő szavakhoz kedves arckifejezés illik.

Elgondolkodtál-e már azon, hogy mit gondolnak rólad 
az emberek, hogy udvariasnak vagy durvának; figyel-
mesnek vagy közömbösnek; jól neveltnek vagy műve-
letlennek tartanak-e?
Alkossatok párokat! Beszéljétek meg a telefonálás sza-
bályait!
• Telefonhíváskor be kell mutatkoznunk.
• Nem illik megkérdezni, kivel beszélünk.
• Kifejezően és világosan kell beszélnünk.
• ��Nem illik reggel 8 óra előtt és este 21 óra után 

telefonálni.
A felnőttekkel közösen állítsátok össze a mobiltelefon 
nyilvános helyen való használatának szabályait! Ezeket 
készítsétek el plakát alakjában is, és függesszétek ki 
iskolátok előcsarnokában!

????
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VISELKEDÉS NYILVÁNOS HELYEKEN
A kijevi Szent Mihály Aranykupolás Székesegyház 

ajtajára a következő figyelmeztetés van kifüggesztve: 
„Kérjük, hogy a templomban viselkedjenek a hely 
szentségéhez illő módon, különösen szertartás idején.”

Beszéljétek meg, mi indokolta, hogy ilyen figyelmeztető 
táblát helyeztek el a székesegyház bejáratánál! Milyen 
szabályokat kell betartani a mecsetben, zsinagógában, 
múzeumban, könyvtári olvasóteremben, kiállításon? 

Tudod-e, hogy…?

A pravoszláv hagyományoknak megfelelően a nők 
csak bekötött fejjel, a férfiak pedig fedetlen fővel 
léphetnek be a templomba. Tilos a templomba fagy
lalttal vagy vattacukorral a kézben bemenni.

1. A felsorolt helyek közül melyek tekinthetők közterü-
letnek? Magyarázzátok meg, miért! Könyvtár, templom, 
filmszínház, hálószoba, villamos, metró, konyha.
2. Nézd meg a képet! Mondd el, milyen viselkedési 
szabályt sértettek meg a gyerekek a könyvtárban!

Kérjük, maradjon csendben!

?

???
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NAGYERÜNK KIRÁLYSÁG
Így kezdődik a mese:
Volt egyszer egy Légyszíves Királyság.
A szomszédos Nagyerünk Királyság
Titkos háborút indított ellene.
Fővárosának utcáin komor arccal
Jártak-keltek a szomorú emberek.
Egyik hódító a boltban így szólt az eladóhoz:
– Na gyerünk, adja nekem ezt a gépet!
A boltos a szívéhez nyúlt ijedtében –
Majdnem infarktust kapott szegény.
A másik a villamoson rákiált egy anyókára:
– Na gyerünk, állj félre, vén rozoga!
Alig érkezett ellépni az anyóka,
Jöttek érte a mentők szirénázva.
A Kérem Szépen étteremben a pincérnek
Fizetség helyett a harmadik azt mondja:
– Nesze neked, fogd a semmit!
A pincér ijedtében hátrahagyott
Csapot-papot, s világgá futott.
Riadót fújtak Légyszíves Királyság alattvalói,
Tizennégy napon át próbálták összefogdosni
Országuk bárdolatlan hódítóit.
Utána hónapokon át tanították őket
Kimondani e szavakat:
köszönöm,
		  kérem,
			   szívesen…
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Itt vége is lehetne a mesének,
Ha nálunk egy boltban nem ismétlődik meg:
– Na gyerünk!..
S azonnal felrémlik a mese a két királyságról,
A nevük Légyszíves és Nagyerünk volt.
Úgy tűnt akkor,
Hogy Nagyerünk Királyság ezúttal
Nekünk üzent hadat.

Halina Malik nyomán

BOCSÁNAT
KÖSZÖNÖM

LÉGY
SZÍVES

1. Olvassátok el megszemélyesítve a mesét! 2. Gon-
dolkodjatok el azon, hogy milyen megszólítási formákat 
kellene használniuk Nagyerünk Királyság alattvalóinak, 
ha Légyszíves Királyság területén élnének! Írjátok eze-
ket a szavakat a táblára!

?
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MI ÉDESEBB? MI KESERŰBB?
Elárulom nektek,
el ne feledjétek:
édesebb a földön semmi sem akad,
mint a szép, őszinte, jóságos szavak!
– S mi a legkeserűbb? –
halkan kérdezem.
– A som, hogyha zöld még! –
felelik nekem.
– Nem igaz! A gyógyszer! –
mondja valaki.
Belém hasítanak durva szavai.
keserűbb a földön
semmi sem akad,
mint a durva, bántó,
goromba szavak!

Rauf Galipov nyomán

Válaszolj a magad módján arra a kérdésre, hogy mi 
a legédesebb és mi a legkeserűbb!???
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BARÁTOK
Atti és Sanyi barátok voltak. Mindent együtt 

csináltak. Amikor Atti megbetegedett, Sanyi is beteg 
akart lenni, hogy bebizonyítsa: ő egy igazi barát.

Amikor Sanyi az iskola helyett moziba ment, Atti 
természetesen követte őt.

Egyszer egy cicát hoztak az osztályba, és a tanító 
megkérdezte, kinek az ötlete volt. Atti rögtön rávágta:

– A Sanyié.
Sanyi pedig azt mondta:
– Az Attié…

Mit gondolsz, igaz barátságban volt-e egymással Atti 
és Sanyi? Indokold meg a feleleted!

Alkossatok párokat! Egymás után folytassátok az alábbi 
mondatokat:
• Tetszik nekem, amikor te…
• Azt kívánom neked, hogy…
• Együtt szeretnék veled…

????



68

Helyezzetek el az osztályban „békeládikát”!
Természetesen a legjobb, ha a megbántott osztálytár-
sadtól a szemébe nézve kérsz bocsánatot, de ez a 
„békeládába” bedobott cédulán is megtehető.

Népi bölcsesség

•• Nincs jobb tükör a régi barátnál.
•• Úgy légy másnak barátja, hogy magad ellensége 

ne légy!
•• A barátság aranyfonál, ami könnyen elszakad. 

Össze lehet ugyan kötni, de a csomó megmarad.

VICCESEN ÉS KOMOLYAN
Több módja van annak, hogyan veszítsük el a 

barátunkat.
1. �Ha sürgetjük, amikor maga is siet.
2. �Ha közbevágunk, amikor beszél.
3. �Ha gúnyosan mosolygunk, amikor a tegnap esti 

tévéfilmről mond véleményt. Hozzáfűzheted, hogy 
semmi eredeti nincs abban, amit mondott, min-
denki által ismert közhelyeket ismételget.

4. �Ha kétségbe vonod, hogy érdekes a hobbija.
5. �Ha gúnyolódsz vele a szakköri foglalkozáson.
6. �Ha lépten-nyomon vitába szállsz vele minden ap-

róság kapcsán.
7. �Ha mások előtt bírálod és oktatod ki.

…Egyedül maradtál. Mi történt veled? Most már 
talán érted, milyen rossz barát nélkül élni.

Most pedig beszéljünk komolyan. Mindenekelőtt el 
kell gondolkodnunk azon, hogyan találhatunk barátra. 
Tudnod kell, hogy minél hamarabb találsz magadnak 

??
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új barátokat, annál hamarabb válnak kipróbált, régi 
barátokká.

Ne várd, hogy valaki keresse a barátságod, kezde-
ményezz te magad, hiszen a legjobb módja a barátra 
találásnak, ha magad is barát vagy, s tudod ápolni 
a barátságot.

Jan Kamiczek nyomán

1. Milyen vicces szabállyal lehetne kiegészíteni a fen-
ti sort? 2. Mesélj a barátodról (barátnődről)! 3. Fel 
tudsz-e idézni olyan esetet, amikor segítségedre volt 
a barátod?

Vitassátok meg, milyen játékok játszásához van szük-
ség barátokra! Milyen játékokat kedvelnek legtöbben az 
osztályotokban? Írjátok fel ezek listáját a táblára vagy 
egy nagy papírlapra!
Játsszátok el a Varázsszemüveg nevű játékot! Ezen 
a szemüvegen keresztül csak a jó dolgok láthatók. 
Kézről kézre adogatva a „varázsszemüveget” mond-
játok el, milyen pozitívumot láttok a mellettetek lévő 
osztálytársatokban!

???
?
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EMBERI ERÉNYEK

UDVARIASSÁG
Ahhoz, hogy boldogság honoljon a családban, hogy 

kedvvel menjen a közös munka, figyelmesnek és elő-
zékenynek kell lenni egymáshoz. Használd ezeket a 
szavakat, amilyen gyakran csak lehet: „bocsánat, hogy 
zavarok”, „köszönöm”, „hálás vagyok”, „légy szíves”, 
„szépen kérlek”, és meglátod, mennyire megváltozik 
a légkör körülötted.

Lehet, hogy már észre is vetted: haraggal, go-
rombasággal mindennek az ellenkezőjét éred el. A go-
rombaságra gorombaság a felelet, ha kiabálsz, úgy is 
válaszolnak majd neked.

Ha „feltüzeled” magad, a másik is rögtön „belob-
ban” és „kirobban” az indulattól, és észre sem veszi, 
hogy neked talán igazságos, okos érveid voltak.
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Röviden: ha neked ökölbe szorul a kezed, ökölbe 
rándul azé is, akivel vitatkozol. Ok nélkül? Nem! A 
te durvaságod az indíték erre.

Feltételezzük, hogy nem engedtél szabad folyást 
az indulataidnak és dühödnek. De hogyan fékezheted 
meg a másik dühét? Hogyan védheted meg magad a 
másik gorombáskodásaitól? Jegyezd meg: a vita tüzét 
nem szabad tovább szítanod. Ne húzd fel magad! És 
ne feledd: a viselkedésben a legcélravezetőbb a ki-
egyensúlyozottság.

Értelmező kisszótár

Udvariasság – a jólneveltség ismérve, a másik em-
berrel szembeni jóindulatú viselkedés.

Alkossatok párokat! Vitassátok meg az elbeszélést, és 
nézzétek meg a képeket! A szöveg és a képek alapján 
állítsátok össze az udvariasság szabályait!

?
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SZASKO
A tömött villamoson
Szasko az ülésen terpeszkedik,
Mellette egy öreg ember
A botjával görnyedezik.
Valaki szól a fiúnak:
Nem adná-e át a helyét
A hajlott öreg úrnak?
Kérdik Szaskot hangosan:
Mit tanul az iskolában,
Ha nem tiszteli az időseket?
– Nagyon is tisztelem őket,
De elkezdődött a nyári szünet.

Hricko Bojko nyomán

1. Beszéljétek meg a fiú viselkedését! 2. Adjatok taná-
csot a neveletlen tanulónak! Írjátok fel ezeket a táblára 
vagy egy nagy papírlapra!

JÓSZÍVŰSÉG ÉS FÖSVÉNYSÉG
Jószívűség az, amikor képes vagy megosztani 

mással, amid van. Ez nagyon szép tulajdonság. Az 
a gyerek, aki rendelkezik ezzel a vonással, soha nem 
marad barát nélkül.

Ellentétben a fösvénnyel, aki rájön arra, hogy nem 
csak nem akarnak vele játszani, de még osztozkodni 
sem akarnak vele semmiben.

Néha nehéz megválni valamitől, ami talán neked 
is kedves. Különösen első ízben az. De meglásd, meg-
éri a továbbiakban. Eljön az idő, amikor jó érzéssel, 

?
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boldogan fogsz ajándékozni. Az az érzés, hogy másnak 
örömöt szereztél – semmihez nem fogható.

Így van ezzel édesanyád és édesapád is, amikor 
meglepnek azzal, amire már régen vágysz.

Légy jószívű! Meg vagyunk győződve róla, hogy 
nem bánod meg.

Ha örömöt akarsz szerezni magadnak, válassz ki 
egyet a játékaid közül (könyvet vagy társasjátékot) és 
ajándékozd meg vele az egyik barátodat. De az olyan 
legyen, amiről tudod, hogy a másiknak is tetszik. 
Amikor meglátod a barátod arcán a felvillanó örö-
möt, meg vagyok győződve, olyan melegség önti el a 
lelked, mint még soha. És jegyezz meg még valamit: 
ajándékot adni és kapni nem akkor a legkellemesebb, 
amikor ünnep vagy születésnapod van, hanem hét-
köznapokon, amikor senki sem számít rá. Az ilyen 
ajándék különösen kedves.

Robert Rotenberg nyomán
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Alakítsatok ki az osztályban „Barátok kuckójá”-t! Egy 
nagy ív papírra ragasszatok kis zsebeket minden tanuló 
részére. Ide kerülhetnek azok a kis cédulák, amelyeken 
köszönetet mondtok valamiért, születésnapi köszöntőt 
írtok, vagy egyszerűen „ügyes vagy!”, „jó voltál!”, ha 
a barátod, barátnőd jól felelt az órán.

A TAKARÉKOSSÁG JÓ, 
A FÖSVÉNYSÉG ROSSZ TULAJDONSÁG

A pénzt nem szabad fölöslegesen szórni fölösleges 
dolgokra, mert hamar elfogy és nem futja majd arra, 
amire nagy szükség lenne. A pénzt a felnőttek nehéz 
munkával keresik. Sokat dolgoznak, hogy eltartsák a 
családjukat. A gyerekeknek ezért meg kell tanulniuk, 
hogyan lehetnek takarékosak.

Takarékosság vagy gazdaságosság az, amikor 
megbecsülöd a nehezen megkeresett pénzt, nem herdá-
lod szükségtelen dolgokra.

Hogyan jellemeznéd azt a gyereket, aki a szüleitől 
kapott zsebpénzt nem költi el, hanem félreteszi, per-
selyben vagy dobozban összegyűjti? Ugyanezt teszi a 
játékaival is, amelyekből sok van neki. Még azt sem 
engedi senkinek, hogy kinyissa a szekrényt, amelyben 
azokat tartja.

Nevezhető-e ez a gyerek takarékosnak? Vagy in-
kább fukar, fösvény? A kettő nem ugyanaz.

A takarékosság nem azt jelenti, hogy senkinek 
nem adható pénz, hogy azt mindenki elől el kell rej-
teni. Épp fordítva van: a takarékos emberek szívesen 
segítenek azoknak, akiknek szükségük van rá. Ezt 
könnyen megtehetik, mert nem herdálják el a pénzt, 
így van miből adniuk.

??
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1. Szerinted mit jelent a takarékosság? 2. Mit gon-
dolsz, az imént jellemzett gyereknek sok barátja van? 
Miért?

Népi bölcsesség

•• A fukar kétszer fizet.
•• Sok kicsi sokra megy.

JÓ TETTÉRT JÓT VÁRJ
(Ukrán népmese)

Történt egyszer, hogy az oroszlán vadászni indult, 
s találkozott az egérrel. Elhatározta, felfalja, már 
emelte is a mancsát, hogy lecsapjon rá. Ekkor az egér 
megszólalt: „Hallod-e, te oroszlán, állatok királya! Ne 
egyél meg, kegyelmezz nekem, szegény páriának! Még 
hasznodra lehetek!” Hatalmasat kacagott az oroszlán: 

???
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„Te a hasznomra válhatsz? Ugyan már, mit tehetne 
értem, az állatok királyáért egy szürke kisegér?” – 
„Ki tudja – reszketett az egér –, könyörgök, kíméld 
meg az életemet!” Erre az oroszlán nagylelkűen el-
engedte az egeret. Az megköszönte és villámgyorsan 
besurrant egy lyukba.

Hogyhogy nem, az oroszlán egy nap vadászok 
csapdájába került. Dühösen hányta-vetette magát a 
hálóban, de semmit nem tehetett, csak még jobban 
belegabalyodott. Ám valahonnan előkerült az egér, s 
éles fogaival elkezdte rágni a háló kötelét… Egy idő 
után olyan lyukat rágott a hálón, hogy az oroszlán 
ki tudott bújni rajta. Ekkor megszólalt az egér: „Lám, 
én, a szerencsétlen kis pária, megmentettelek!” – „Tu-
dom – mondta az oroszlán –, megadtad a tartozásod, 
s ez tanulságos lecke volt számomra!”



77

1. Olvassátok el a mesét, megszemélyesítve a sze-
replőket! 2. Gondolkodjatok el a címén! 3. Vitassátok 
meg, mire tanította meg a kisegér az állatok királyát!

AZ EMBER JÓSÁGRA SZÜLETIK
A világon a szereteten és a jóságon kívül, sajnos, 

sok gonoszság is előfordul. Tudatosan vagy akaratu-
kon kívül sokan, beleértve a gyerekeket is, sokszor 
cselekednek meggondolatlanul, nem törődve tettük kö-
vetkezményeivel. Nem véletlen, hogy a „jóságos”, „jó-
szívű” kifejezések ellentéte a „kőszívű”, „szőrös szívű”. 
Az utóbbiakkal az olyan embereket illetik, akik érzé-
ketlenek mások fájdalmát, baját illetően.

Nem szabad érzéketlenül elmenni a bajba jutottak 
mellett úgy, hogy nem nyújtunk nekik segítő jobbot, 
ha módunkban áll.

Jegyezd meg! Az emberi jóság nem csak abban 
nyilvánul meg, hogy nem teszünk másnak rosszat. Az 
ember jóságra született. Jósággal áthatott világban 
mindenkinek jobb élni.

Natalja Havris nyomán

Értelmező kisszótár

Jóság – hasznos cselekedetekre való hajlam, a go-
noszság ellentéte.
Gonoszság – rossz cselekedetekre való hajlam, a 
jóság ellentéte.

1. Szerinted miben nyilvánul meg az emberi jóság?  
2. Magyarázd meg, mit jelent a „jóság” szó!

?

???
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Helyezzetek el az osztályotok falán egy nagy papír-
lapot! Erre kis csíkokat ragaszthattok, feltüntetve rajta 
a barátaitoknak szóló kívánságaitokat, tanácsaitokat, 
köszöneteteket azoknak, akik jót tettek veletek.

A FARKAS ÉS A MACSKA
(Ukrán népmese)

A farkas szaladvást jött az erdőből, futott végig 
a falun és meglátta a macskát. Meg is szólította:

– Kedves jó testvérem, áruld már el, a falutok-
ban ki a legjobb ember, aki hajlandó lenne engem 
elrejteni. A vadászok üldözőbe vettek.

Azt mondja a macska:
– Eredj Péterhez, az nagyon jó ember.
– Az igaz, hogy jó, csakhogy én loptam tőle egy 

birkát – sajnálkozott a farkas.
– Akkor pedig eredj Miskához – tanácsolta a 

macska.
– Az meg a libáiért orrol rám.

??
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– Kellemetlen, kellemetlen, no de ott van még 
Simon.

– Isten ments! Annak meg a tehenét téptem szét.
– Hát, ha te mindenkinek csak kárt okoztál, mit 

gondolsz, ki fog téged elrejteni?
1. Beszéljétek meg az osztályban a farkas viselkedé-
sét! Alakítsátok át a mesét úgy, hogy a farkas tettei
nek köszönhetően megmenekülhessen az üldözőitől!  
2. Keressetek a meséhez illő közmondásokat!

A JÓ ÉS A GONOSZ
Egyszer a Jó vendégségbe ment a Gonoszhoz. A 

Gonosz teával kínálta vendégét, de a csészébe cukor 
helyett sót tett.

A Jó észrevette a csalást, de nem tette szóvá. 
Csupán megköszönte a vendéglátást.

Elbúcsúzott, s elmenőben ezt mondta: „Valahogy 
nem volt elég édes az a cukor. Itt van egy kis pénz, 
vegyél érte cukrot a teába.”

A Gonosz elfintorodott, de mit volt mit tenni, el-
fogadta a pénzt.

Így hálálta meg a Jó jósággal a Gonosz gonosz-
ságát.

…A gonosz szülőanyja a háborúknak, az éhínség-
nek, a nyomornak, a civakodásnak, a félrevezetésnek…

A gonosz ember sok kárt képes okozni másoknak. 
Ám a jó mindig erősebb a gonosznál. Az emberek 
megbecsülik a jó cselekedeteket, sokáig emlékezetük-
ben tartják, segítenek a jótevőkön a nehéz időkben; a 
gonoszokat viszont igyekeznek minél távolabb tartani 
maguktól.

A gonosz emberek mindig magányosak.

?
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1. Folytasd a sort!
Senkinek sincs jogában: megsérteni, büntetni a mási-
kat, rákényszeríteni az akaratát másokra…
Mindenkinek jogában áll: védelmet, segítséget nyújtani, 
jótékonykodni…
2. Válaszd ki, és elemezd a szerinted helyes állítást!
• A gonosz emberek mindig magányosak.
• Ha jót tettél, dicsérd magad.
• Ha megdobnak kővel, dobd vissza kenyérrel.

TAPINTATOSSÁG
Tapintatos az az ember, aki tiszteletben tartja 

mások magánéletét és nem avatkozik mások dolgába. 
A tapintatos embernél az első szabály, hogy nem bont-
ja fel és nem olvassa el mások levelét… Ha véletlenül 
jelen vagy egy olyan telefonbeszélgetésnél, amely nem 
tartozik rád, ne tégy megjegyzéseket, s főleg ne kér-
dezősködj! Tegyél úgy, mintha ott sem lennél…

Sok olyan kérdés van, amit nem illik feltenni: 
„Mit mondott neked Vladek olyan nagy titokban?”, 
„Hol járt tegnap este az édesanyád?” Ezekre a kér-
déseidre egyetlen válasz várható: „Bocsáss meg, de 
nem tartozik rád.”

Illetlenség idegen helyen kihúzni a fiókokat, ki-
nyitni a szekrényajtókat, hívás nélkül benyitogatni a 
szobákba, bekíváncsiskodni a konyhába. Kimondottan 
tilos engedély nélkül kinyitni más táskáját és meg-
nézni, mi van benne, még akkor is, ha az története-
sen közeli hozzátartozódé. Említsem még ezek után 
a zsebeket is?

Jan Kamiczek nyomán

???
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Alkossatok párokat! Beszéljétek meg a szöveget, és 
az alapján készítsetek viselkedési szabályzatot! Például: 
Nem szép dolog vendégségben engedély nélkül kinyitni 
a szekrényajtót, kihúzni az asztalfiókot…

Hozzatok fel egymásnak példákat arra, milyen tapin-
tatosak az ismerőseitek!

TARTSD BE AZ ADOTT SZAVAD!
Egyszer hamarabb értem haza, mint ahogy szok-

tam. Anyám rögtön megjegyezte:
– Ezt felírom a kéménybe korommal!
– Mit? – kérdeztem.
– Hogy tanítás után rögtön hazajöttél.
– H-á-á-t – válaszoltam. Közben azt gondoltam: 

„Miért ne lehetnék én is példás tanuló? Megfogadom 
magamnak… Megtanulom a leckét… Máris… Csak 
azután megyek ki a barátokhoz játszani…”

– Mi az, vissza akarsz menni az iskolába? – kér-
dezte anyukám. – A könyveid rendezgeted.

?

???
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– Á, nem – válaszoltam, az gondolva, hogy sem-
mit nem árulok el neki –, csak rendbe rakom őket.

Anya csodálkozva vonta fel a szemöldökét, és elém 
tette az ételt.

Eszem. Kint szikrázóan süt a nap. A madarak 
kergetőznek a napfényben. Az egyik Petykára hason-
lít… Petyka már valószínűleg az udvaron van. Va-
dimmal együtt. Mi lenne, ha mégsem a leckével kez-
deném? Még a szavamat sem adtam rá. Csak éppen 
meg akartam fogadni. Meg nem is tud róla senki. 
Még megfontolom. Hogy nem a leckével kezdem. A 
rendrakással. Ha elmegy anyu az ebédszünete után. 
Hozzálátok… Mindent kitakarítok. A szobát, az előszo-
bát, a konyhát, a fürdőszobát… Csak addig kiszaladok 
az udvarra…

Megkönnyebbülten sóhajtottam fel. Hatalmas kő 
gördült le a szívemről…

Kergetjük a labdát. Vadim megrúgja… és a labda 
a fán akad, a gallyak közé szorul.

Petyka felmászott. Lehajtotta az ágat. Közben ki-
szakította a nadrágját.

Ebben a pillanatban, mintha a földből nőtt volna 
ki, ott termett Petyka mamája. Egyre csak püfölte a 
fiát és azt hajtogatta:

– Ezt a nadrágodért! Ezt is a nadrágodért!
A közelben állt egy bácsi és közbeszólt:
– Azt meg miért nem mondja, hogy „ezt meg a 

fáért”, „ezt a fáért”, holnap vehet új nadrágot, de a 
fa húsz év alatt nő meg – szólt közbe egy arra járó 
ember.

Petyka mamája meg a bácsi veszekedni kezdett. 
Mi Vadimmal eloldalogtunk. Ő hazament, én meg le-
ültem a házunk melletti padra.
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És ott eszembe jutott, hogy szavamat adtam: ki-
takarítom a lakást.

Itt a szabadban viszont olyan jó! Nyílnak a virá-
gok. Zümmögnek a méhecskék. Csicseregnek a mada-
rak. Nincs kedvem bemenni a lakásba.

Talán el is halasztom ezt az „önnevelést”. Még 
ezt a szót is meg kellene jól gondolnom. Nem is tud 
róla senki, hogy szavamat adtam. Végtére is magam-
nak tettem a fogadalmat, nem kürtöltem világgá. Se 
rádión, se televízión, sem pedig újságon keresztül… 
Helyes! Holnaptól kezdem… A reggeli tornával…

Megint nagy kő esett le a szívemről…
Hát nem fura? Hogy az adott szónak milyen sú-

lya van…
Jevhen Dudar nyomán

Mit jelent az „adott szó”????
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1. Olvassátok el a szöveget, megszemélyesítve a sze-
replőket! Beszéljétek meg a fiú viselkedését! Hogyan 
viszonyult hozzá az édesanyja? Helyesnek tartjátok-e 
a fiú gondolkodásmódját? Mi volt számára nagyon ne-
héz? 2. Beszéljétek meg a képeken látható helyzete-
ket! Mit tanácsolnátok a gyerekeknek?

Ma még pihenek, de holnaptól tor-
názni fogok.

Segítenem kellene anyának. Hétfő-
től kezdem.

A következő negyedév kezdetekor 
rendet rakok az íróasztalomon.

Légy türelemmel, nagyi, már csak 
hét rész van hátra a sorozatból!

A szüleiddel közösen állítsd össze a kötelezettségeid 
listáját és rendszeresen ellenőrizd magad, hogy men�-
nyire teljesíted azokat!

?
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Népi bölcsesség

•• Ígéret szép szó, ha betartják, úgy jó!
•• Ne tégy könnyelmű ígéreteket!

SOHA NE HAZUDJ!
Sok fiú és lány szeret füllenteni. Erős kísértést 

éreznek arra, hogy egy kicsit hazudjanak. Itt kezdő-
dik a baj! A füllentésből nő ki a nagy hazugság … 
És ekkor már nehéz megállni a lejtőn, mert egyik 
hazugság után jön a másik.

Az emberek nem szeretik a hazudozókat. Soha 
nem hisznek nekik, még akkor sem, ha néha szín-
tiszta igazat beszélnek.

Fogadd tehát meg, hogy soha nem engedsz a fül-
lentés kísértésének, és megőrzöd a méltóságod. Légy 
becsületes kiskorodtól fogva!

IGAZ SZAVAK
– Tanító néni, bemehetek?
– Gyere csak, Gergő!
– Tanító néni, elkéstem!
– Erre én is rájöttem. Talán először köszönnöd 

kellene, nem gondolod?
– Jó napot!
– Másodsorban nem ártana megmagyaráznod, mi-

ért késtél el ismét.
– Tetszik tudni, ma sem volt szerencsém, már a 

napom is rosszul indult. Elromlott otthon az óránk.



86

– Megállt?
– Nem, hanem mindkét mutatója elkezdett vis�-

szafelé járni. Egyszerűen nem tudtam megállapítani, 
hány óra van. De azután mégis megtudtam, mert na-
gyon szerettem volna idejében beérni az iskolába.

– Hogy tudtad meg a pontos időt?
– Egyszerűen, telefonon. Felhívtam egy számot, 

onnan bemondták, hogy fél kilenc. Erre én: „Tényleg?” 
Mire a vonal másik végéről hallom: „Hát hogyne?!” 
Azonnal tudtam, hogy késésben vagyok. Gyorsan ma-
gamra kaptam a ruhám és már rohantam is. A lép-
csőházban újabb meglepetés várt, pont akkor festették 
a lépcsőt, s táblát tettek ki, hogy a lépcsőházban ti-
los a járás. Minden lakónak az esőcsatornán kellett 
lemásznia a felsőbb szintekről.

– Te is azon ereszkedtél le?
– Hát persze! Az ötödikről csúsztam le. Kiszala-

dok az utcára, de ott is gond van: teljesen lezárták 
a közlekedés elől.

– Csak nem azt is lefestették?
– Nem, dehogy! Az úttesten egy zsiráfot vezettek 

végig, azért szüneteltették a forgalmat.
– Hová vitték a zsiráfot?
– Nem tudom, talán az állatkertbe. Vagy a cir-

kuszba.
– Talán filmforgatásra hajtották az állatot?
– Sokáig kellett ott állnom. Utána futva indultam 

az iskolába, ekkor szerencsére semmilyen akadályba 
nem ütköztem.
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– Ez minden?
– Igen, ez minden.
– Ami azt illeti, meglehetősen furcsa történet. 

Mondd, Gergő, abban amit itt előadtál van legalább 
egy igaz szó?

– Egy szó van…
– Melyik az?
– „Elkéstem.”

Vladiszlav Kuznyecov nyomán

Olvassátok el a szöveget a szereplők megszemélyesí-
tésével! Keressétek meg Gergő hazug állításait!

Gondolkodj el azon, mit kellett volna tennie Gergőnek, 
hogy a tanító néni azt mondhatta volna: „A fiú igazat 
beszél”.

?

???
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A HAZUG
Sztyepan a réten legeltette a nyájat. Merő una-

lom, nincs semmi tennivalója, hát elhatározta, hogy 
becsapja az embereket. Elkiáltotta magát:

– Segítség, farkas!
Összeszaladtak az emberek a környékről, de Sztye-

pan csak nevetett, hisz a farkasnak nyoma sem volt.
Aztán megjárta a mi Sztyepanunk, mert megje-

lent a farkas, s hiába kiabálta:
– Farkas, farkas, segítsenek, emberek!
Az emberek hallották, de csak nevettek:
– Hazudik ez – mondták.
Ezalatt a farkas a legszebb báránykát simán el-

ragadta az erdőbe.

Így van az életben is: aki egyszer hazudott, an-
nak többé nem hisznek.

Lev Tolsztoj nyomán
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Mi történne, ha mindenki elkezdene valótlanságokat 
állítani? Képzeljetek el egy ilyen lehetetlen helyzetet!

Alkossatok csoportokat! Készítsetek képregényt az el-
beszélés alapján kockánként! A tartalmát fejtsétek ki 
a táblán! A képek alá írjátok oda az olvasmány fő 
gondolatát!

A SZARKA
Könnyű dolga van a szarkának,
Közhírré csörgi a világnak,
Hogy a cukor sós,
Hogy a tej fekete,
Hogy légy nagyobb, mint a holló,
Hogy az elefánt könnyebb, mint a légy,
Hogy a kakas szarva a legnagyobb,
Hogy délben éjszaka van,
Hogy a rák tölgyön nő,
Hogy a farkas fogatlan,
Hogy a halak legelnek,
Hogy a békák patáikkal rúgnak,

????
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Hogy a tehenek magasan repülnek,
Hogy a baglyok szépen énekelnek,
Hogy a sün borotválkozik,
Hogy a nadrág a fejre való.
De senki nem hallgat rá,
Mert mindenki tudja:
Hazudós a szarka.

Ivan Szvitlicsnij nyomán
Olvassátok el megszemélyesítve a szöveget! Valaki 
legyen a szarka, a többiek pedig sorra cáfolják az 
állításait!

Népi bölcsesség

•• A hazug embert hamarabb utolérik, mint a sánta 
kutyát.

•• A hazug ember büntetése nem az, hogy nem 
hisznek neki, hanem az, hogy ő sem tud hinni 
senkinek.

A MÁSÉT NE KÍVÁND!
A faluban furcsa hírek jártak Ferkóról. A rossz 

nyelvek szerint könnyen a kezéhez ragadnak az ide-
gen holmik.

Egyszer éppen a kovácsműhely mellett vezetett az 
útja, amikor a kovács kitette hűlni a frissen kikala-
pált lópatkót…

Meglátta ezt Ferkó. Körülnézett: sehol senki. Se 
közel, se távol. Felkapta a patkót. Futásnak eredt vol-
na, de… Éktelenül felordított. Erre összeszaladt a fél 
falu, hogy megnézze, mi történt a szegény gyerekkel. 
De amikor meglátták, mi történ a hasukat fogták a 
nevetéstől. Fercsi arca vörösebb lett a patkónál.

?
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A kovács erre csak annyit mondott: „Jegyezd meg, 
fiam, a lopott jószág égeti a kezet!”

A Vinok című olvasókönyv nyomán

1. Mondd el, mi történt Ferkóval! 2. Értelmezzétek a 
kovács szavait: „Jegyezd meg, fiam, a lopott jószág 
égeti a kezet!” 3. Válasszátok ki azokat a szavakat, 
amelyek ráillenek Ferkóra: gonosztevő, enyveskezű, ta-
karékos! Indokoljátok meg a választásotokat!
Voltatok-e ti valamikor bűntett áldozatai? Ha igen, 
mondjátok el, mit éreztetek! Beszéljétek meg az ilyen 
helyzeteket!
Készítsetek fali táblát A mi osztályunk felirattal. Ezen 
köszöntsétek az osztálytársaitokat, amikor tanulmányi 
vagy sportversenyt nyernek, jó jegyet kapnak!

???
?

??



92

AZ EMBER A TÁRSADALOM TAGJA

TÁRSADALOM
A társadalom – emberek közössége, akiket a közös 

történelem, kultúra, törvények kapcsolnak össze.
A család, az iskolai közösség, a barátok – a tár-

sadalom részei.
Nézd meg a képeket! Kik tartoznak a társadalomba?

Jegyezd meg! Az embert az az ország alakítja, ame-
lyikben született. Az országot a benne élő emberek 
építik.

???
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UKRAJNA, A FÜGGETLEN ÁLLAM
Ukrajna Európa egyik nagy, független állama. Mé-

reteit tekintve nagyobb, mint Anglia, Ausztria, Belgium,  
Hollandia, Dánia, Portugália és Svájc együttvéve.

Ukrajnában több mint ezer város található. A 
nagyvárosok között említhető Kijev, Harkiv, Dnyipropet-
rovszk, Donyeck, Odessza, Zaporizzsja, Lemberg (Lviv), 
Luhanszk, Mikolajiv, Herszon.

Ukrajnában találhatók a Kárpátok és a Krí-
mi-hegység, a Fekete- és az Azovi-tenger. Az ország 
területén mintegy hetvenhárom ezer folyó található. 
Elképesztő szám!

Kijev Ukrajna fővárosa. Az ország legnagyobb fo-
lyója, a Dnyeper két partján terül el. 

Ukrajna a szülőfölded, a hely, ahol születtél és 
ahol növekszel.

Alkossatok párokat! Beszéljétek meg az alábbi kérdé-
seket! Ki járt már közületek Ukrajna más vidékein? Hol 
járt? Milyen érdekes élményekkel tért haza?

?
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Készítsetek projektet album alakjában Utazás Ukrajná-
ban címmel! Ebben nemcsak a különböző városokról, 
helyekről készült fényképeket helyezhetitek el, hanem 
postai bélyegeket, rajzokat is beragaszthattok.
Derítsétek ki:
• mivel foglalkozik a lakosság az ország különböző 
vidékein;
• milyenek a hagyományaik (mit és hogyan ünnepel-
nek, milyen a népviseletük)!
A projekt elkészítéséhez használhatjátok az 55–56. ol-
dalon található mintát.

KI VAGY? HOL ÉLSZ? KIK AZ ŐSEID?
Hogyan lehet jól, pontosan és értelmesen válaszol-

ni ezekre a kérdésekre?
Így:
– Ukrajnában élek. Nagy múltú, igazságos és 

munkaszerető a nemzetségem.
Arra törekszünk, hogy mindenkivel békében és 

egyetértésben éljünk.

??
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Sokan vagyunk. Valamennyien másak, ezért érde-
kesek vagyunk egymásnak. Ukránok vagyunk.

Görög 
vagyok

Fehérorosz 
vagyok

Bolgár 
vagyok

Zsidó  
vagyok

Tatár  
vagyok

Lengyel  
vagyok

Román  
vagyok

Orosz  
vagyok

Mindannyian Ukrajna állampolgárai vagyunk!
Értelmező kisszótár

Állampolgár – olyan ember, aki állandó jelleggel 
egy állam területén él, s annak törvényei által biz-
tosított jogai és megszabott kötelezettségei vannak.
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Jegyezd meg! Az ukrán állampolgárság azt jelenti, 
hogy törekszel:
• �a tudás, az ismeretek megszerzésére, az emberek 

számára hasznos tevékenység folytatására;
• �néped, nemzeted történelmének megismerésére, az 

ősöktől örökségül kapott értékek megőrzésére;
• �a saját nemzeted és az ukrán nép hagyományainak 

tiszteletben tartására.
1. Milyen nemzetiségek képviselői élnek Ukrajnában? 
2. Hogyan lehet egy szóval jellemezni Ukrajna vala-
mennyi lakóját? 

A HELY, AHOL ÉLSZ
Minden embernek van szülőföldje. Ez az a táj, 

ahol született. Nagy boldogságot jelent, ha valaki a 
szülőföldjén élhet!

Nézd meg a képeket! Melyik hasonlít a szülőföldedre?  

Tudd meg a felnőttektől a városod vagy falud nevének 
eredetét!

???

???
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MEGLEPŐ NEVEK
Egyszer egy parkban üldögéltem. Mellettem, a pa-

don egy idős bácsi ült újságjába mélyedve. Szalma-
kalapot és ukrán varrottas inget viselt. A közelben 
egy kisfiú labdázott. Elrúgta a labdát, az egy fa tör-
zsének vágódott, majd onnan a bácsi lábához gurult. 
Az felemelte a labdát és várta, mi történik.

A fiú a padhoz ment, megállt az öregtől két lé-
pésre, s várta, hogy az visszaadja a labdáját.

– Te ki vagy, fiacskám? – kérdezte.
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– Petriknek hívnak – vetette oda a kisfiú.
– És a családneved tudod-e?
– Tudom, Kozacsenko.
– Még mit mondasz magadról?
A fiú hallgatott.
– Hol laksz?
– Kijevben.
– Tehát nemcsak Petrik Kozacsenko vagy, hanem 

kijevi is – mosolyodott el a bácsi. – Ezenkívül ukrán 
vagy, mert Ukrajnában születtél és ukrán a nemze-
tiséged. Egyúttal európai is vagy, hiszen az orszá-
gunk sem nem Afrikában, sem nem Ázsiában, hanem 
Európában található. Ráadásul még földlakó is vagy, 
mert a Föld bolygón élsz. Mindez te vagy, Petrik Ko-
zacsenko.

A bácsi átnyújtotta Petriknek a labdát. Az két 
kézzel elkapta, és hanyatt-homlok rohant a szomszé-
dos padon ülő anyjához, hogy elújságolja neki, hány 
érdekes és meglepő neve van egyszerre.

Anatolij Hrihoruk

Értelmező kisszótár

Szalmakalap – szalmából font, széles karimájú 
fejfedő.
Varrottas ing – az ukránok nemzeti viselete.

1.  Mesélj magadról, ahogy Petrik mesélt az anyjának! 
2.  Miért lehet mindannyiunkat európainak nevezni? ???
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Az ország, ahol élsz –  
Ukrajna

Szeretem e drága földet,
Szép szülőhazámat,
Ha felnövök, méltán hívnak
Hűséges fiának.
Sok-sok ösvény a földön,
Mind úgy hív, csalogat…
Ám hazádat elcserélni nem szabad!
Tiszteld, becsüld, magasztaljad
Hazád nyelvét, dalait,
Hiszen szebbre, kedvesebbre
Senki más meg nem tanít!

Volodimir Kolomijec nyomán

1. Hogyan jellemeznéd szülőföldedet? 2. Miről híres 
a szülőfölded????
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* * *
Kicsinyke patak, maga csordogál,
Nem szélesebb tán, mint a tenyered.
Ő a Dnyeper kékvizű leánya,
Igen kicsiny, nem kapott még nevet.

Juhar tövénél fut a kerten át,
Érzi a házból jövő borscs illatát.
Ráborul a kék ég kupolája,
Felhőből eső hull reája.

A juharé s enyém e patak,
Még álmomban is feltűnik nekem.
Miként szüleimet és a mézet,
Őt is nagyon, de nagyon szeretem.

Mikola Vinhranovszkij nyomán
1. Nevezd meg a folyót, amelyről oly meghatóan írt 
a költő! 2. Mi annak a folyónak a neve, amely a la-
kóhelyedhez közel folyik? Kicsi vagy nagy ez a folyó? 
3. Miért szereted a közeletekben található folyót?

Tudd meg a felnőttektől, honnan ered a közeletekben 
lévő folyó neve! Meséld el ezt az osztályban! Kezd a 
mondandódat azzal, mihez, milyen helyi jellegzetesség-
hez köthető a folyó elnevezése!

Népi bölcsesség

•• A szülőföldön a gyom is rózsaként illatozik.
•• A szülőföldhöz az emlékek is húznak.
•• Nincs még olyan hely a világon, mint a szülőföld.
•• A szülői ház mindenével áld.

???
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UKRAJNA TÖRTÉNELMI ÉRTÉKEI
Az olyan szavak, mint a kozák, a csumák, a kob-

zos sokat jelentenek az ukránok, Ukrajna számára. 
Ezek az ukrán nép alapvető tulajdonságairól árulkod-
nak: harciasságáról, munkaszeretetéről, vidámságáról. 
Elég kimondani a „kozák” vagy a „kobzos” szót, rög-
tön tudjuk, hogy ukránokról van szó.

Ukrajnában nagyon sok ismert műemlék található. 
Elsősorban a Szófia székesegyház, a kijevi Aranykapu, 
a barlangkolostor; a Lemberg megyében található ole-
szi várkastély, a lembergi Fellegvár romjai említhetők.

Régi idők megkövült emlékei a csernyihivi Meg-
váltó székesegyház, az Illés és a Pjatnyickij templo-
mok. Elmúlt századok tanúja Ternopilban az Óvár, a 
Zdvizsenszka és a Szent Karácsony templomok.

A kijevi Szófia székesegyház A lembergi városháza
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A ternopili Óvár A bahcsiszeráji káni palota

A szörnyű háborúk és a rosszemlékű idők Ukraj-
na sok páratlan szépségű építményét elpusztították. 
Ezért nemcsak tiszteletben kell tartanunk azt, ami 
ránk maradt, hanem igyekeznünk kell helyreállítani, 
amit lehet, lett légyen az tekintélyes székesegyház 
vagy szerény kis templom.

Értelmező kisszótár

Csumák – ökörszekéren sót, kenyeret, halat és más 
árut fuvarozó ukrán paraszt.
Kobzos – énekét kobozon kísérő ukrán népi dalnok.

Az „Ukrajna” szót először 1187-ben említi a Kijevi Kró-
nika. Az évkönyvben arról van szó, hogy az Ukrajná-
ra, a sztyeppék felől támadó besenyők elleni harcban 
elesett egy bátor fejedelem. Őt Ukrajna őszintén és 
mélyen gyászolta. Számold ki, hány év telt el azóta!

???
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MÚZEUMOK
A múzeumokban érdekes dolgokat lehet látni. Itt 

gyűjtik, tanulmányozzák és őrzik a kulturális emlé-
keket, különböző gyűjteményeket, régi tárgyakat.

Rendkívül érdekes Kijevben a természettudomá-
nyi múzeum. Itt ősrégi mamutcsontvázak csodálhatók 
meg.

Lembergben található a patikamúzeum, ahol régi 
idők gyógyszereit is árusítják korhű tégelyekben.

A történelmi és tájmúzeumokban régi fegyverek 
és ruhák vannak kiállítva.

Zsitomirban, a Szerhij Koroljov nevét viselő mú-
zeumban a lélegzetünk is eláll a rakéták és űrhajók 
láttán.
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Jó dolog múzeumokba látogatni. De mi van akkor, 
ha nincs múzeum a lakóhelyetek közelében? Ebben az 
esetben nektek magatoknak kell múzeumot létrehoz-
notok. Ehhez régi használati tárgyakat, képeket, ás-
ványokat kell gyűjtenetek és kiállítanotok. Különböző 
illusztrációkból, lenyomatokból képzőművészeti tárlatot 
is nyithattok.

Versenyezzetek, ki tud több múzeumot megnevezni vi-
déketekről, és ki többet Ukrajnából!

A szüleid segítségével gyűjts össze minél több informá-
ciót Ukrajna valamelyik múzeumáról! Ez lehet könyv-
múzeum, erdészeti múzeum, kenyérmúzeum. Mutasd 
be a kiválasztott múzeumot az osztálytársaidnak!

ÁLLAMI JELKÉPEK
A jelkép – jel, jegy, egyezményes jel. Amikor álla-

mi jelképekről van szó, akkor elsősorban a címerre, 
zászlóra, himnuszra gondolunk.

A címer az állam fő jelképe. Zászlón, pénzérmé-
ken, pecséteken, okmányokon tüntetik fel.

A születési bizonyítványodon is Ukrajna címere 
látható.

?
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Ukrajna állami címere – háromágú szigony kék 
alapon. Mi ennek a jelképnek az eredete? Mit jelent?

Észrevehettétek, hogy a háromágú szigony elneve-
zés tartalmazza a három szót. Ezt a számot mindig 
mágikusnak tartották. A népmesékben legtöbbször há-
rom daliáról, három kívánságról, három próbatételről 
van szó, amit a mesehősnek kell teljesítenie.

A háromágú szigony a legrégebbi, évszázadok mé-
lyére nyúló szent jelképek egyike. Megtalálható Szvja
toszlav nagyfejedelem pecsétjén, Volodimir fejedelem 
ezüst pénzérméin.

Tudod-e, hogy…?

Az ukránoknak van egy másik nagyon ismert nem-
zeti jelképük, az arany oroszlán. Amikor Danilo 
Halickij fejedelem új várost alapított, Lev nevű fia 
tiszteletére Lvivnek nevezte el, s kék mezőben lévő 
arany oroszlánt ábrázoló címert adományozott neki. 
Az oroszlánok városának is nevezett Lemberg (Lviv) 
hét és fél évszázados múltra tekint vissza.

A szüleid segítségével keress otthon olyan családi ok-
mányokat, amelyeken Ukrajna címere látható!

Ha meg kellene tervezned családod, nemzetséged, 
városod, falvad címerét, akkor milyen ábrázolást al-
kalmaznál? Érdeklődj, hogy van-e a városodnak vagy 
faludnak címere!

???
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A ZÁSZLÓ
Állami jelvény a zászló,
Zászlója van minden népnek.
Jelképe ő az erőnek.
Jelképe a dicsőségnek.
Zászlónk színe kék meg sárga:
Mint az égbolt s érett árpa.
Vigyázni a lobogóra
Legyen minden gyermek gondja!
Nemzeti szín lobogónkat
Büszkén emeljük magasba,
Egységbe forrt erős népünk
Kemény, biztos kézzel tartja.

Natalka Poklad nyomán

Kék égbolt aranyló búzamező fölött – ez a jelen-
tése Ukrajna állami lobogójának, amely kék és 
sárga színű sávból áll. De vajon mondhatjuk-e, hogy 
ez a zászló sárga-kék színű? Nem! Szabály szerint a 
lobogók színeinek meghatározásánál fentről lefelé kell 
haladni.



107

A himnusz – ünnepélyesen hangzó hazafias dal-
lam, amely Ukrajnát dicsőíti. Az állami rádióban a 
reggel 6 órai műsorkezdéskor és a 24 órai adászárás-
kor hangzik el.
Jegyezd meg! Amikor ünnepi eseményeken, rendez-
vényeken felhangzik a himnusz, akkor fel kell állni.

Képzeljétek el, hogy az osztályotoknak az ukrán füg-
getlenség napjára virágágyást kell készítenie Ukrajna 
állami zászlajának mintájára. Beszéljétek meg, milyen 
virágokat lehetne ültetni a virágágyásba!

Kis meténg Körömvirág Nőszirom Nárcisz

?
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KIRÁNDULÁS UKRAJNA TÉRKÉPÉN

CSERNYIHIV
Az ukrán föld bővelkedik költői mondákban. Szin-

te minden népmonda bizonyos eseményhez vagy hely-
hez fűződik.

Vegyük például Csernyihiv város nevének keletke-
zését, amely a Deszna folyó jobb partján fekszik. A 
város alapításának ideje a múlt homályába vész. Ne-
vének eredetét azonban több monda is őrzi. Az egyik 
Csornij herceg nevéhez fűződik, aki a kazárok elleni 
harcban tűnt ki hősiességével.

Egy másik monda Csorna hercegnő nevéhez kö-
tődik. A nemes asszony nem volt hajlandó megadni 
magát az ellenségnek. A sziverjánok az ő emlékére 
nevezték el városukat Csernyihivnek.

     
Megváltó székesegyház		       Szárna

Egy szájhagyomány szerint Csernyihivet valami-
kor – a szárná szó nyomán – Szernyihivnek nevez-
ték. Mit jelent a szárná kifejezés? Ez egy állatfaj. A 
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szárná szarvasfaj, amelynek egyedei egykor tömegével 
fordultak elő az ottani erdőkben, s a város tőlük kap-
ta a nevét.

Melyik legendának higgyünk? A legvalószínűbb, 
hogy Csernyihiv személynévből ered. Ennek alapját 
csornij, azaz fekete szó képezi.

A város műemlékekben gazdag. Ezek különböző 
korokból maradtak fenn és egyedülálló, sajátságos ar-
culatot kölcsönöznek Csernyihivnek.

Értelmező kisszótár

Kazárok – régi, félnomád életmódot folytatott türk 
eredetű nép.
Sziverjánok – ősi keleti szláv törzs.
Legenda – valamely eseményről vagy személyről 
szóló, szájhagyomány útján terjedő monda.

Milyen történelmi emlékhelyek vannak a városodban, 
faludban? Ezek milyen történelmi eseményekhez kö-
tődnek? Mit tudsz róluk?

ROHATIN
Ivano-Frankivszk megye északi részén, a Kárpátok 

egyik nyúlványának, a Holohir-hegynek a tövében, a 
Hnila Lipa folyótól nem messze terül el egy ősi vá-
ros, Rohatin. Neve a 12. századtól ismeretes. A város 
keletkezéséhez szép legenda fűződik.

…Egyszer Danilo Halickij fejedelem lánya elhagy-
ta a palotában lévő toronyszobáját, hogy sétát tegyen 
a közelben sötétlő sűrű erdőben.

???
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A nyári nap sugarai alig tudtak áthatolni a fák 
ágainak szövedékén. A rengeteg madárénektől volt 
hangos, egy közeli fa törzsén harkály kopácsolt…

Először a fejedelem-kisasszony a kitaposott erdei 
ösvényen haladt, s észre sem vette, amikor az véget 
ért. A fák között folytatta útját, mígnem hirtelen az 
erdő elsötétült, komorrá vált.

A fejedelem-kisasszony visszafordult, de nem talál-
ta meg az ösvényt. A lány hirtelen paták dobogására 
lett figyelmes. Kisvártatva egy gyönyörű, hatalmas 
agancsot viselő jávorszarvas tűnt fel előtte. Akkori-
ban ezt az állatot szép agancsa nyomán a helyiek 
„rohatij”-nak nevezték. A szarvas elbűvölve nézett a 
szépséges fejedelem-kisasszonyra. Majd lassan, mint-
egy maga után hívva a lányt, elindult oldalirányban. 
A fejedelem-kisasszony követte a szarvast.

Rövidesen a napfényes erdőszélen találták magu-
kat, ahonnan jól látszott a dombon álló fejedelmi pa-
lota. A lány örömében futásnak eredt, s amikor utána 
körülnézett, már sehol nem látta a megmentőjét.
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A fejedelem-kisasszony elmesélte örömtől sugárzó 
apjának a történetet arról, hogyan mentette meg őt a 
szarvas. Ennek hatására a fejedelem parancsba adta, 
hogy azon a helyen, ahol lánya a szarvassal találko-
zott, építsenek várost, s azt nevezzék el Rohatinnak.

Így szól a legenda. De így történt-e valójában?
Alkossatok csoportokat! Derítsétek ki, milyen legendák 
kapcsolódnak falutokhoz, városotokhoz! Kutatásotok 
eredményei alapján készítsetek albumot!

SZVITYAZ

Szvityaz… A Szvityaz-tó Voliny megyében talál-
ható. Egyes tudósok a tó nevét a „fehér” és „világos” 
szavak ukrán megfelelőből vezetik le, de nem kizárt, 
hogy más, a kút ukrán elnevezésével kapcsolatos a 
földrajzi név.

A Szvityaztól nem messze található a Tur-tó (a 
név a környéken egykor gyakran előforduló őstulok 
ukrán megfelelőjét jelenti) és több kisebb tavacska.

??
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Értelmező kisszótár

Őstulok – a házi szarvasmarhák őse, utolsó egyede 
1627-ben pusztult el.

* * *
Vágyakozom a Szvityaz-tóhoz,
titokzatos ködbe vesző partjaihoz.
Álmomban láttam a víztükrét,
felszínét vízimadarak szelték.
Csillog a tavon a napfény,
mint ezernyi sugárzó remény.
– A Szvityaz vagyok, Szvityaz!
Hangzik álmomban a hang.

Lina Kosztenko nyomán

A szüleid segítségével derítsd ki, honnan származik a 
kárpátaljai Szinevér-tó neve! Ez a tó legalább annyira 
ismert, mint a Szvityaz. A helyi lakosság tengerszem-
ként is emlegeti a hegyi tavat.

UKRAJNA „LEG”-JEI
Ukrajna legmagasabb hegye, a Hoverla, a Kár-

pátokban, Kárpátalja területén található, magassága 
2061 m a tengerszinttől számítva.

Ukrajna legnagyobb tengere a Fekete-tenger. Be-
leömlik a Duna, a Dnyeper, a Dnyeszter és a Dé-
li-Bug.

A legnagyobb folyó a Dnyeper. Teljes hossza  
2201 km, Ukrajnában 981 kilométeren folyik.
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Legnagyobb tavunk, a Jalpug, Odessza megyében 
található.

Legmélyebb tavunk a Voliny megyei Szvityaz-tó.
Ukrajna legöregebb fája Rivne megyében nő. A 

tölgy 1300 éves.
A legmagasabb fa viszont egy 54 méteres vörös-

fenyő, amely a kárpátaljai Rahón található.
Legnagyobb állatunk a bölény. A legnagyobb bö-

lénycsorda Volinyban és a Kárpátokban található. A 
bölény testtömege meghaladhatja az egy tonnát.

Ukrajna legnagyobb madara a szürke daru. Ma-
gassága eléri a 120 cm-t.

Ukrajna legmagasabb épülete a kijevi tévétorony. 
Magassága 385 m. Valamivel alacsonyabb a vinnicai 
televíziótorony, amely 353 méter magas, míg a harkivi 
magassága 240,7 m.

A legnagyobb ukrán repülőgép a Mrija (AN-255).

Ukrajna legnagyobb városai: Kijev, Harkiv, 
Dnyipropetrovszk, Odessza.

A felsorolást még jó ideig lehetne folytatni. A re-
kordok jegyzése nagyon érdekes foglalatosság.
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A szüleitek segítségével tudjátok meg, hogy ki Ukraj-
na legerősebb súlyemelője, ki a legjobb bokszolója! 
Versenyezzetek az osztályban, hogy ki tud több híres 
ukránt megnevezni!

UKRAJNA TERMÉSZETI KINCSEI
Történelmileg és földrajzilag úgy alakult, hogy Uk-

rajnának gazdag a növény és állatvilága, termékeny a 
földje. Mindez együttvéve lehetővé teszi a gazdaság 
különböző ágazatainak a fejlődését.

Fölöttébb kedvezőek a feltételek a mezőgazdaság 
számára, a növénytermesztésre és az állattenyésztésre.

Ukrajnában gabonaféléket, burgonyát, cukorrépát, 
napraforgót és takarmánynövényeket termesztenek. 
Délen, a Krímen pedig szőlészettel foglalkoznak.

Ukrajna különböző megyéiben elterjedt a szarvas-
marha-, a sertés- és a juhtenyésztés.

A folyók és a tengerek, valamint a kiterjedt gép-
kocsigyártás kedvez a vasúti, a tengeri, a folyami és 
a légi közlekedés fejlődésének.

Az ukrán föld gazdag ásványi kincsekben. A 
Donyec- és a Lviv-Volinyi-medencében tekintélyes kő-
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szénlelőhelyek vannak. Krivij Rihben vasércet bányász-
nak.

Országunkban a kőszenen kívül barnaszenet is bá-
nyásznak Kirovohrad, Cserkaszi, Zsitomir, Ivano-Fran-
kivszk megyékben és Kárpátalján.

Ukrajna régtől fogva híres gazdag sólelőhelyeiről. 
A legtöbb só a Donyec-medencében, Artemivszk köze-
lében, a Krímben és a Szivas-tó környékén találha-
tó. Kiterjedt sóbányászat folyt korábban a kárpátaljai 
Aknaszlatinán is.

Ukrajnában építkezési és dekoratív (díszítésre 
használt) kövek – gránit, labradorit, márvány, kvarc –  
kitermelése is folyik, elsősorban Zsitomir és Kijev kör-
nyékén, valamint az ország nyugati részében.

Nagy kiterjedésű tőzegtelepek húzódnak a Polisszja 
térségében.

Mit bányásznak, mit termelnek és mit gyártanak a ti 
vidéketeken????
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GAZDASÁGI TEVÉKENYSÉGEK UKRAJNÁBAN
Ukrajnában fejlett a nyersanyag-kitermelő ipar, a 

nehézipar, a műszergyártás, a könnyű- és élelmiszer-
ipar.

Harkivban a nehéziparé a vezető szerep. Itt trak-
torokat, dízelmozdonyokat, vontatókat, különböző szer-
számgépeket, bányászati és villamossági (elektromos) 
felszereléseket gyártanak. Ezenkívül szövetet, lábbelit, 
ruhaneműt és élelmiszert állítanak elő.

Lembergben a helyi autóbuszgyár futószalagjáról 
kiváló autóbuszok kerülnek le. Ezek Ukrajna-szerte 
láthatók az utakon.

Ugyancsak Lembergben található a híres Szvitocs 
édesipari gyár. Hogy miért híres ez a létesítmény? 
Azért, mert a 20. század elejétől a svájci Bern váro-
sát és a galíciai Lvivet Európa „csokoládé fővárosá-
nak” nevezték. A lvivi cukrászok ma is féltve őrzik 
és ápolják a régi hagyományokat. Arról pedig, hogy 
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a Szvitocs csokoládéi a legfinomabbak Európában, ta-
núskodik az a sok kitüntetés, amit a nemzetközi ki-
állításokon kapott.

Luckban len- és selyemszöveteket készítenek, 
kartont, bőrárut és elektromos berendezéseket állíta-
nak elő.

Tudod-e, hogy…?

A Voliny megyében található Rozsiscsában ke-
ménysajtokat gyártanak. Az ottani üzemnek közel 
tíz termékét jutalmazták arany- és ezüstéremmel 
nemzetközi kiállításokon. Egyik termékét Európa 
legjobb sajtjának minősítették.

Mondjátok el egymásnak az olvasmány kapcsán szer-
zett benyomásaitokat! Mi újat tudtatok meg a szöveg 
nyomán?

Alkossatok csoportokat! Minden egyes csoport végez-
zen kutatást lakóhelyeteknek és környékének történel-
méről, hagyományairól, valamelyik sikeres gazdasági 
ágazat eredményeiről! Az összegyűjtött anyagot, a 
plakátokat, rajzokat, fényképeket gondosan előkészítve 
adjátok át azoknak az osztálytársaitoknak, akik majd 
kiállítást készítenek belőlük. Jó lenne, ha meg tudnátok 
hívni az érintett gazdasági ágazat képviselőjét az isko-
lába. Ha lehetséges, termékbemutatót is rendezzetek.

UKRAJNA HÍRES EMBEREI
Ukrajna történelme bővelkedik híres emberekben 

és eseményekben is. Ide sorolhatjuk a már jelképek-
ké vált első kijevi uralkodókat és utódaikat: Aszkol-
dot és Gyirt, Olga fejedelemasszonyt, Szvjatoszlav, 

???
??
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Nagy Volodimir, Bölcs Jaroszlav fejedelmeket, 
a híres dalnokot, Bojant, a krónikás Nesztort, a 
közelebbi időkből pedig a neves kozák hetmanokat, 
atamánokat és ezredeseket: Dmitro Visnyeveckijt, 
Szamijlo Kiskát, Petro Szahajdacsnijt, Bohdan 
Hmelnyickijt.

Bölcs Jaroszlav szobra Bohdan Hmelnickij emlékműve

Értelmező kisszótár

Hetyman – a fegyveres erők parancsnoka.
Atamán – az egyes nagy kozák seregek választott 
parancsnoka.

* * *
Az ukrán tudósokat az egész világon ismerik.
Ukrajna büszkeségei az Antej, a Ruszlan és a 

Mrija modern repülőgépek. Ezeket Oleg Antonov 
repülőgép-tervező irodájában konstruálták meg. Az ő  
nevének kezdőbetűit viselik a kisméretű AN-2, a 
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hatalmas AN-22 – az Antej és sok más repülőgép- 
típus.

Ukrajnában nagy tisztelettel emlékeznek Jevhen 
Paton kohómérnök tudósra. Az ő nevét viseli egy kije-
vi híd a Dnyeperen. Ez a világ első, villamos hegesz-
téssel készült hídja. Az úttörő konstrukciós módszert 
a tudós mérnök fejlesztette ki.

Jevhen Paton fia, Borisz Paton szintén a kohá-
szat terén szerzett hírnevet magának. A találmányai 
alapozták meg a világűrben történő hegesztést. Apa 
és fia – mindkettő világhírű akadémikus.

Az ukrán tudósok részt vesznek a világűr kuta-
tásában is. Eközben nem feledkeznek meg a fájdalom-
mal és stresszel szemben védtelen, sérülékeny emberi 
szívről sem. Nagyon sok ember életét mentette meg 
Mikola Amoszov szívsebész akadémikus. Az általa 
alapított intézetben bonyolult szívműtéteket végeznek.
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* * *
Ukrajna méltán büszke kiemelkedő alkotóművé-

szeire is.
Az ukrán klasszikus zene megalapítója, Mikola 

Liszenko nagy hatást gyakorolt az ukrán népzene 
fejlődésére is.

Gyűjtötte és feldolgozta az ukrán népdalokat, ének-
kart szervezett, amellyel Ukrajna városait és falvait 
járta. A zeneszerző operahagyatékának egyik kiemel-
kedő darabja a Tarasz Bulba című népzenei dráma.

Mikola Liszenko gyermekeknek is írt operákat A 
pimasz kecske, Kacor úr, Tél és tavasz címmel.

Kijevben szobor és emlékmúzeum őrzi az emlékét.
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Az ukrán képzőművészet egyik legnagyobb büsz-
kesége Tetyana Jablonszka. Különböző műfajokban 
alkotott, munkáit mély lírai átérzés, a színek külön-
leges harmóniája jellemzi. Különösen azok a vásznai 
tűnnek ki lírai telítettségükkel, amelyek az anyaság 
örömét, a gyermeki őszinteséget fejezik ki (A parkban, 
Tavasz, Reggel stb.).

Tetyana Jablonszka az egyetlen képzőművész, akit 
Ukrajna Hőse címmel tüntettek ki.

1. Vidéketeknek van-e híres szülötte? 2. Milyen kiemel-
kedő vagy közismert személy tanult az iskolátokban? 
Gyűjtsétek össze ezeket az adatokat és ismertessétek 
meg velük iskolátok tanulóit!

A ZSENIK VERSENYÉNEK GYŐZTESE
Krisztina Hanzjuk, a hmelnickiji technológiai lí-

ceum diákja bronzérmet szerzett a zsenik olimpiáján, 
amit az USA New York államának egyik tudományos 
központjában szerveztek.

A diákolimpia 700 versenyzője között Krisztina 
egyedül képviselte Ukrajnát. Kutatási témája a verse-
nyen a Természetes ásványi szorbensek felhasználása 
a víztisztításban és a mindennapokban címet viselte.

Krisztina azt tervezi, hogy tudományos kutató 
lesz.

Értelmező kisszótár

Szorbens – folyadékok tisztítására használt szilárd 
vagy cseppfolyós anyag.

???
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A VILÁGBAJNOK UKRÁN
A kis Deniszt hatéves korában vitték először uszo-

dába. Még nem tudott úszni és nagyon félt a víztől. 
Az edzésterve nagyon feszes volt. Minden nap öt órát 
úszott, csak vasárnap pihenhetett.

A versenysportban eltöltött 25 év alatt Denisz Szi-
lantyev 37 ukrán csúcsot állított fel, négyszer nyert 
világbajnoki címet.

Jelenleg a sportember úszóedzőként tevékenykedik.

NAGY FELTALÁLÓK
Mikola Mikolajovics Bernardosz ukrán felta-

láló találmányaival nap mint nap találkozunk.
Neki köszönheti az emberiség a légkondicionáló, 

a kukta, a fritőz, sőt a mosógép megjelenését a ház-
tartásokban. Ám a legnagyobb horderejű találmánya, 
amely gyakorlatilag megváltoztatta a világot, az elekt-
romos hegesztés.
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Mikola Bernardosz Herszon környékén született. 
Kiskorától szenvedélyesen szerette a technikát. Von-
zották a fémek és a műszaki rajz.

Húsz éves, amikor Kijevbe megy tanulni az orvosi 
egyetemre. Az orvostudományban is gyümölcsöztette 
feltalálói tehetségét. Először ő készített fogtömést, ezt 
ezüstgombnak nevezte el.

* * *
A távoli 1900-ban egy kijevi kisfiúnak, akit Igor-

nak hívtak, érdekes álma volt. Azt álmodta, hogy egy 
hatalmas repülőgép fedélzetén van. Ébredése után is 
sokáig érezte, hogy repül.

Hány és hány kisfiúnak lehetett hasonló álma… 
Ám a tizenegy éves Igor Szikorszkijnak nem volt két-
sége afelől, hogy az álma megvalósul.

Nyolc évvel később már a kijevi műszaki egye-
tem hallgatója, ahol először kísérletezik a helikopter 
megalkotásával.
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A Szikorszkij által feltalált helikoptert ma sok 
változatban és széles körben használják. A helikopter 
nagyon hasznos szerkezet és sok esetben pótolhatatlan 
mind a harctereken, mind a mentési munkálatokban.

A helikopterek előnye, hogy meg tudnak állni a 
levegőben, merőlegesen szállnak fel és landolnak akár 
nagyon kis területen is. Tréfásan égi terepjáróknak 
is nevezik őket.

Mit gondolsz miért az Ukrajna híres emberei című 
részben kaptak helyet ezek a feltalálók, művészek, 
bajnokok?

Rendszeresítsetek albumot Híres ukránok címmel! He-
lyezzétek el benne híres ukránok portréit! Írhattok hoz-
zájuk rövid ismertetőket, az életükből vett érdekes tör-
téneteket, s ezeket meg is beszélhetitek az osztályban.

A TÁRSADALMI ÉLET SZABÁLYAI

HÁZUNK AZ ÁLLAM, 
BENNE A TÖRVÉNY A REND

Képzeljünk el egy nagy-nagy házat, egy akkorát, 
mint az egész ország. A család, amely lakja, hatalmas, 
mint a nép. Egy kis családban is rendnek kell lennie, 
hát még egy akkorában, mint az ország!

Ám ahhoz, hogy rendet teremtsünk a házban, el-
sősorban kell egy… ház! A nép nem érezheti magát 
otthon, ha nincs saját állama.

Saját otthonában, államában a gazda, azaz a nép 
hozza a törvényeket. Ezek alapját az ősök évszáza-

???
??
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dok során jól bevált szokásai és hagyományai képezik. 
Ugyanakkor a jó gazda ügyel arra is, hogy más né-
peknek is legyen otthonuk, ahol jó módban élhetnek. 
Saját jólétének megteremtéséhez is szükség lehet va-
lami újra, ami a régi szokásokban nem volt.

1. Hogyan értelmezed a mondást, amely szerint: az 
állam – a nép otthona? 2. Folytasd a mondatot: Nem 
tudtam, hogy Ukrajna területe nagyobb, mint a követ-
kező országoké:…

Népi bölcsesség

•• A szülőfölded a szülőhazád.
•• Ahány ház, annyi szokás.
•• Szívet cseréljen az, aki hazát cserél.

A TÖRVÉNY A LEGFONTOSABB
Lehetsz gazdag vagy szegény, egyszerű munkás 

vagy tisztviselő, híres bajnok, tábornok vagy szakács-
nő – a törvényt be kell tartanod. Erről szól államunk 
legfontosabb törvénye: Ukrajna alkotmánya.

???
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Az állam a polgáraitól csak a legszükségesebbet 
követeli meg. Azt sem magának, hanem éppen a pol-
gároknak, hogy szavatolni tudja jogaikat, szabadság-
jogaikat és méltóságteljes életüket, megvédhesse ér-
dekeiket.

Nem véletlen, hogy a jogok és a kötelességek szo-
rosan összefüggenek egymással. A jog szüli a köteles-
séget, a megfelelőképpen teljesített kötelesség pedig 
megteremti a feltételeket ahhoz, hogy még teljesebb 
legyen a jogok biztosítása és megszilárdítása.

De vajon ismerheti-e minden ember – a jogban 
járatlan, ügyes-bajos dolgaival elfoglalt állampolgár – 
az összes törvényt? Valljuk be, hogy nem ismerheti. 
Mi hát a teendő? A válasz egyszerű és egyszersmind 
összetett is.

Már szó volt az általános emberi tulajdonságokról: 
a jóról és a rosszról.

Nem nehéz megjegyezni a Tízparancsolatot, ame-
lyek közül például a 4. arra int: „Tiszteld atyádat és 
anyádat!”, az 5. azt mondja: „Ne ölj!”, a 7. óva int: „Ne  
lopj!”, a 8. figyelmeztet: „Hamis tanúságot ne tégy!”

Elegendő ezeknek a parancsolatoknak a betartása 
ahhoz, hogy ne térjünk a bűn útjára.

Az életben azonban előfordulnak olyan esetek, 
amikor ismernünk kell valamely törvényt, hogy ne ér-
jen kár sem bennünket, sem másokat. Ilyen esetekben 
feltétlenül a törvényeket jól ismerő ügyvédhez vagy 
jogászhoz kell fordulnunk. És csak azután hozhatunk 
ésszerű döntést, védhetjük meg saját érdekeinket és 
jogainkat, hogy mindent mérlegre tettünk.

Mikola Illjas nyomán
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Értelmező kisszótár

Törvény – minden állampolgárra nézve kötelező 
jogszabályok.
Ügyvéd – jogi tanácsadással, jogvédelemmel hiva-
tásszerűen foglalkozó szakember.

A mondás azt tartja: egyik ember joga ott kezdődik, 
ahol a másiké végződik. Te hogyan értelmezed ezt?

Osszátok két csoportra, jogokra és kötelességekre az 
alábbi fogalmakat! Magyarázzátok meg a döntéseteket!
Tanulás; pihenés, szórakozás; segítés a szülőknek; 
gondoskodás az egészségről; teljes értékű táplálko-
zás; a szülők tisztelete; szabad vélemény nyilvánítás; 
hazaszeretet.

????

A törvény a legfontosabb
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* * *
A gyerekek kacarászva, jókedvűen tartottak ha-

zafelé az iskolából. Döme az erejét és a bátorságát 
fitogtatva átugrott a korláton és sorra felborította a 
szemetes kukákat.

A bolt előtt állt valakinek a kerékpárja. Döme 
felült rá és hősködve, nyaktörő mutatványokat bemu-
tatva karikázott a virágágyás körül. Hol a kormányt, 
hol a pedált engedte el, a lábát a vázra rakta… Jót 
mulattak rajta, ám a fiú váratlanul ráhajtott a virág
ágyás szegélyére, s a bicikli első kereke elgörbült… 
Döme nagy ívben lerepült a kerékpárról…

Beszéljétek meg a vázolt helyzetet! Találjátok ki, hogy 
végződött Döme esete! Adjatok címet a történetnek!

Értelmező kisszótár

Jogsértés – más emberek jogainak megsértése; má-
sokat sértő magatartás.

?
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* * *
Két fiú bement az önkiszolgáló boltba. Szép cso-

magolású csokoládék csalogatták őket a polcokról. El-
adó nem volt a közelben. A fiúk zsebre vágtak egy-egy 
csomag csokit…

* * *
A lányok elhatározták, hogy megszöknek otthon-

ról, mert a szüleik rendszeresen korholják őket a rossz 
jegyeik miatt, büntetésből nem vesznek nekik divatos 
holmikat…

Beszéljétek meg ezeket az eseteket! Fejezzétek be a 
történeteket tetszés szerint! Válaszoljatok a kérdésre: 
ki látta kárát a gyerekek ilyetén viselkedésének!

Jegyezd meg! Senkinek sem áll jogában, hogy a má-
sik embernek kárt okozzon.

Senkinek nem áll jogában, hogy a másik ember 
tulajdonát elvegye, megrongálja, másokat megalázzon.

A törvénysértésért felelősségrevonás jár.

TANULJ MEG NEMET MONDANI!
Előfordul, hogy a barátaid vagy ismeretlenek rá 

akarnak venni valamire, például arra, hogy gyújts 
rá vagy vegyél el valakitől valamit… Ilyenkor két 
választásod van: mondhatod azt, hogy „igen”, mert 
vonzónak tűnik számodra a dolog; vagy kijelented, 
hogy „nem”, mert meggyőződésed: ezzel kárt okozol 
magadnak vagy a hozzátartozóidnak.

?
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Hogyan kell nemet mondanod, hogy az ismerősei
det, barátaidat se veszítsd el, s az önbecsülésed is 
megmaradjon?

Először: meg kell értened, hogy jogod van nemet 
mondani mindenféle magyarázkodás nélkül.

Másodszor: ha úgy érzed, hogy kárvallottja leszel 
ennek a cselekedetnek, mondd ezt magadban: „Nem, 
köszönöm, ezt nem tehetem.”

Harmadszor: mikor döntöttél, mondd ki hangosan: 
„Nem, ezt nem tehetem.”

Megteheted, hogy elmész vagy témát váltasz. Ezt 
nem nehéz megtenned. Próbáld ki, s ráérzel, milyen 
jó jellemesnek lenni!

Válaszd ki, milyen ajánlatot kell visszautasítanod! Ma-
gyarázd meg a döntésed!
Gyújts rá; lopj el valakitől valamit; gyere játszani; gyere 
el a születésnapomra; figyelj, amíg a többiek átmász-
nak a kerítésen az idegen kertbe; olvasd el valakinek 
a levelét; add vissza tulajdonosának a talált tárgyat!

MIÉRT NEM SZABAD LESKELŐDNI?
Mindenki számára szavatolt a levéltitok, a telefon-

beszélgetés, a távirat és más küldemények titkossága 
(ezt Ukrajna alkotmánya garantálja).

Ha valaki eltulajdonítja másnak a pénzét, holmi-
ját, beül más autójába, hogy egy kicsit kocsikázzon, 
akkor lopást, azaz bűncselekményt követ el. Az elkö-
vető más tulajdonára tör.

?
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A gondolataink, érzéseink, életünk kisebb-nagyobb 
eseményei szintén saját tulajdonunkat képezik.

A hallgatózás, leskelődés, mások titkainak elárulá-
sa az egyik legalapvetőbb emberi jognak, a választás 
jogának a megsértése. Ugyanis mindenki maga vá-
lasztja meg a barátait, maga dönt, kiben bízik meg, 
kivel oszthatja meg gondolatait, érzéseit.

Értelmező kisszótár

Emberi jogok – valamilyen cselekedetnek, maga-
tartásnak az állam törvényei által szavatolt és vé-
dett szabadsága.

Gondolkodj el azon, miért tilos mások levelének elol-
vasása, magánbeszélgetéseinek lehallgatása! ???
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SENKINEK NEM ÁLL JOGÁBAN  
SÉRTEGETNI MÁSOKAT

Egyik este Kisember a parkba indult kutyát sé-
táltatni. A négylábú vidáman futkosott a bokrok közt. 
Langyos szellő fújdogált. Kisember hirtelen arra lett 
figyelmes, hogy egy kisfiú rohan a parkban, a nyo-
mában egy megtermett férfi fut és bottal hadonászik.

– Állj! – kiáltotta Kisember az óriásnak. Ám az 
rá sem hederített. Ekkor Kisember nem tétovázott, 
a lába elé vetette magát. Az óriás megpördült és a 
földre zuhant...

– Hát te meg milyen szerzet vagy? – kiáltott 
vészjóslóan. – Tudod te, hogy mi vár most rád?

Kisember egyáltalán nem ijedt meg.
– És te tudod, mi áll az emberi Jogok Egyete-

mes Nyilatkozatában? – kérdezett vissza fenyegető-
en. Senkinek nincs joga arra, hogy más embert 
megsértsen, megalázzon vagy kegyetlenül bánjon 
vele.

– Miféle NYALATKOZATRÓL gagyogsz te? – kér-
dezte mérgesen az óriás. – Ez a haszontalan kölyök 
a labdájával betörte az ablakomat, s még meg sem 
büntethetem?!

– Forduljon bírósághoz, uram, hogy a gyerek szü-
lei térítsék meg önnek a kárt – tartott ki álláspontja 
mellett Kisember. – De nincs jogában megütni egy 
embert!

– Na, mindjárt meglátjuk, hogy van-e vagy nincs!
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Az óriás ütésre emelte a kezét... Ám ekkor a bo-
korból kiugrott a kutya és akkorát vakkantott, hogy 
az óriás elejtette a botot és egész testében megingott.

– Honnan tudhattam volna? – dörmögte az orra 
alatt.

– Én ezt az, izét ... a te, hogy is hívják, NYA-
LATKOZATODAT hírből sem ismerem. Lehet, hogy 
analfabéta vagyok?

– Az én kutyám sem olvasta a nyilatkozatot – 
válaszolt nyugodtan Kisember. – Ugyanakkor mégis 
a védelmemre kelt, mert tudja: senkinek nem áll jo-
gában sértegetni másokat...

Andrij Uszacsov nyomán

Értelmező kisszótár

Nyilatkozat – mindenki számára kötelező érvényű 
szabályokat tartalmazó okmány.

1. Találd ki, hogyan fejeződött be a történet! 2. Rajzolj 
az elbeszéléshez illusztrációkat!???
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GYERMEKJOGOK
Az Egyesült Nemzetek Szervezete (ENSZ) 1959-

ben nyilatkozatot fogadott el a gyermekek jogairól.
Az okmány felsorolja azokat a feltételeket, ame-

lyek között a világ minden gyermeke boldogan élhet.

Minden gyermeknek joga van 
a teljes értékű táplálkozáshoz.

Minden gyermeknek joga  
van a tanuláshoz.

Minden gyermeknek joga 
van a pihenéshez és 

szórakozáshoz.

Minden gyermeknek joga  
van a szeretethez és gon-

doskodáshoz.

A rokkant gyermekek különle-
ges elbánásra jogosultak.

Minden gyermeknek joga  
van az orvosi ellátáshoz.
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Egyetlen gyermeket 
sem érhet bántás és 

megaláztatás.

Egyetlen gyermek sem 
válhat erőszak vagy háború 

áldozatává.
* * *

A Zsitomir megyében élő K. Hanna tanuló a kö-
vetkezőket írta a jogairól:

„Élni akarok, ehhez jogom van. Jogom van a 
jogra. Jogom van folyóiratra, újságra, képregényre 
és könyvekre. Jogom van ahhoz, hogy jólétben éljek. 
Gyermektáborokban akarok üdülni. Ehhez jogom van. 
Gyerek vagyok. Továbbá egészséges is akarok lenni. 
Jogom van otthonra, szülőkre, oktatásra és barátokra!”

Egyezik-e a lány elképzelése a gyermekek jogairól szó-
ló nyilatkozatban rögzített jogokkal?

MINDIG VAN KÖVETKEZMÉNYE  
MINDEN CSELEKEDETNEK

Előfordul, hogy az apróbb garázdaságot tévesen 
hőstettnek képzeled. Nagyon egyszerűnek tűnik szó-
rakozásból elcsenni egy szem cukorkát a boltban vagy 
betörni egy lakatlan épület ablakát, összefirkálni a 
lift belsejét, szétpukkadásig felfújni a szerencsétlen 
békát… Ezen jól szórakozol és még hősnek is képzeled 
magad, miközben a valóságban gonosztevő, garázda, 
rendbontó vagy.

???
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Az Aranykulcsocska című mesében Duremar, a 
garázda, betörte Papa Carlo műhelyének ablakát. Ez 
veszélyes cselekmény, amit a törvény garázdaságnak, 
azaz huliganizmusnak minősít. Az amúgy is szűköl-
ködő Papa Carlo kénytelen saját pénzén beüvegeztetni 
az ablakot. Ez a garázda tett következménye.

Bazilio, a macska és Alissa, a róka becsapta Pi-
nokkiót, amikor azt tanácsolták neki, hogy az aranyát 
ássa el a csodák mezején. Azzal hitegették, hogyha 
az elásott arany fölött varázsszavakat mormol, akkor 
másnap reggelre azon a helyen pénzt termő fa fog 
kinőni. Ám semmi nem nőtt ki. A két bűnöző be-
csapta szegény Pinokkiót, elvette a tulajdonát, azaz 
lopást követtek el. Ez bűncselekmény.

A lopás, okmányhamisítás, az állatokkal való ke-
gyetlen bánásmód, számítógépek vírussal való szán-
dékos megfertőzése, mások vagyontárgyainak – ke-
rékpárjának, autójának – szándékos rongálása, hamis 
bejelentés az iskola aláaknázásáról, kommunikációs 
vonalak megrongálása – bűncselekmény.

Halina Polijcsuk nyomán

DURR!
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Jegyezd meg! Minden bűntettért felelni kell. A bün-
tetés nem más, mint az értük való fizetség.

Értelmező kisszótár

Büntetés – törvény által előírt szankció, amivel a 
bűncselekményt elkövetett személyt sújtják.

Alkossatok csoportokat! Beszéljétek meg, mi történhet, 
ha:
• feltöröd valakinek az autóját;
• követ dobsz a villamos vagy vonat ablakába;
• öngyújtóval leégeted a lift segélyhívó gombját;
• rágógumit ragasztasz a székre;
• �figyelsz, amíg a társaid cédéket lopnak az árusító-

sátorból;
• petárdát dobsz a járókelők lába elé az utcán.

Népi bölcsesség

•• Ki hamar kezdi a lopást, hamar fölakad.
•• Tűn kezdik a lopást, lovon végzik.
•• Ki a kis lopást megtanulja, nagyobbat is mer.

?
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KÁRMÚZEUM
Vannak történelmi, műszaki és 
				    divatmúzeumok,
Ám a mi szokatlan múzeumunkban 
					     a főszereplők
a botrányok és károk.
Csodálatos a tárlat
A száj tátva marad:
Itt van Vovka csúzlija,
Szomszédjának betört ablaka.
Vagy egy könyv tépett
borítója.
Látni cicát, számítógépet
És… egy szerencsétlen egeret.
Nagyanyó szemüvege kirakva,
Hiányzik az egyik szára:
Ki más törhette azt le,
Mint iskolás unokája.
Törött csillár himbálózik,
Rajta a csintalan Vologya
Egész nap hintázik.
Elrondított fényképekből
Van itt egész falnyi,
Ha erre jársz, ne mulaszd el,
Az ajtót benyitni.
Jöhetsz bármikor,
Ha kedved tartja,
Szeretettel vár
A károk múzeuma.

Szasko Dermanszkij nyomán
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Beszéljétek meg, milyen kiállítási tárgyakat javasolnátok 
egy ilyen múzeumba!

SZÓRAKOZÁS VAGY JOGSÉRTÉS?
Tegnap este elhatároztam, hogy cirkuszba megyek. 

Sapka a fejemre, esernyő a kezembe, s irány a jegy-
pénztár. A pénztárablakban azonban ezt látom: „Az 
előadás elmarad”.

– Elnézést – kérdezem a bajuszos pénztárost –, 
nem tudja, miért nem lesz megtartva az előadás?

– Oh – sóhajtott fel –, ha már ilyen szépen kér-
dezi, elmondom, mi történt... Ma reggel – kezdte – 
ment az utcán egy gyerek, almát evett, s a csutkáját 
a járdára dobta.

– No de mi köze van ennek a cirkuszi előadás-
hoz? – kérdezem kikerekedett szemekkel.

?
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– Annyi köze van hozzá, hogy az almacsutkán 
elcsúszott egy öreg néni, és szétömlött a tejfel, amit 
vásárolt.

– Ajaj! – kiáltok fel. – A néni bizonyára az orosz-
lánidomár nagymamája volt, s az előbbi az eset kap-
csán úgy felizgatta magát, hogy el kellett halasztani 
az előadást.

– Nem, nem – cáfol meg a pénztáros –, a hölgy 
egy orvosnak volt a nagymamája. A helyzetet bonyo-
lítja, hogy a kiömlött tejfelen megcsúszott egy festő, 
aki estében szétlocsolta a nála lévő olajfestéket.

– Már értem – bólintottam –, a festékkel a cir-
kuszi hintát kellett volna lefesteni, ezért nem tartják 
meg az előadást.

– Dehogyis! – tiltakozott beszélgetőpartnerem. 
– Kerítésfestékről van szó. Az úttestre is ráfolyt, s 
irányt vesztett rajta egy teherautó, amely villanyosz-
lopnak rohant, és fél órára áram nélkül maradt az 
egész város.

– A-á-á, már értem – mondom. – Mivel az egész 
városban nem volt villany, a cirkuszigazgató nem tud-
ta kivasaltatni az öltönyét, ezért lemondta az előadást.

– Megint nem találta el – mosolyodott el a pénz-
táros. – Az előadást azért kellett elhalasztani, mert 
a sötétséget kihasználva megszöktek a cirkuszi orosz-
lánok.

– Maga viccel – kiáltottam fel. – Ilyesmi meg-
történhet egy eldobott almacsutka miatt? Maga ugrat 
engem?! – nyomatékosítottam kétkedésemet. De még 
fel sem fogtam az egészet, amikor nem messze, az 
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utcán feltűnik egy kétméteres, sárga afrikai orosz-
lán. A ragadozó lassan közeledik felém. Már látom is 
hatalmas fogait. Megdörzsölöm a szemem, hogy nem 
álmodom-e az egészet. De nem, ébren vagyok. Egy 
pillanat alatt felmérem a helyzetet, és menekülésre 
veszem a dolgot.

Amint rohanva hazaérek, előveszem a füzetemet 
és a következő szabályokat jegyzem le:

A legszebb utca – a tiszta utca. Városunk vagy 
falunk tisztasága rajtunk múlik. Ne feledjük, hogy az 
almacsutka, dióhéj, cukorkapapír helye nem a járdán, 
úttesten van, hanem a szeméttartóban.

A Barvinok gyermekfolyóirat nyomán
Soroljátok be a cselekedeteket két csoportba: szóra-
kozás és jogsértés! Magyarázzátok meg a választáso-
tokat! Beszéljétek meg, milyenek lehetnek ezeknek a 
tetteknek a következményei!
A lépcsőház falának összefirkálása; telefonos bejelen-
tés bomba állítólagos elhelyezéséről; cédélopás a piaci 
árustól; csengőgombok leégetése a kapualjban.

?
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EMBER ÉS VILÁG

UKRAJNA A VILÁG TÉRKÉPÉN
Ukrajna Európa délkeleti részén fekszik. A terü-

lete 603,7 km2, csak Franciaországnak van hasonló 
nagyságú területe kontinensünkön.

Nyugat-keleti irányban Ukrajna 1316 km hosszan, 
észak-déli irányban pedig 839 km hosszan húzódik. 
Nyugaton Romániával, Moldáviával, Magyarországgal, 
Szlovákiával és Lengyelországgal, északon Fehérorosz-
országgal, északon és keleten Oroszországgal határos.

Az európai országokat tekintve, leszámítva az 
Orosz Föderáció európai részét, Ukrajnának legna-
gyobb a területe. Lakosságának számát illetően az 
ötödik helyen áll a földrészen Németországot, Olasz-
országot, Nagy Britanniát, Franciaországot követően, 
alig lemaradva mögöttük.

Tudod-e, hogy…?

Ukrajna az egyik legnagyobb európai ország. Utána 
következik Franciaország, majd Spanyolország.
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1. Keresd meg az Ukrajnával határos országok fővá-
rosait és nagyvárosait! 2. Tervezd meg jövőbeni uta-
zásaid útvonalait!

Moszkva Krakkó

KIJEV LEGENDÁJA
Élt egyszer három fivér: Kij, Scsek és Horiv. Volt 

egy csodaszép húguk, Lebigy.
Áthatolhatatlan erdőkkel borított hegyek között 

választottak maguknak otthont, egy hatalmas folyó 
partján. Egy magas hegyen várost alapítottak, amit 
a legidősebb testvérről Kijevnek neveztek el. Két má-
sik hegyen a fiatalabb fiútestvérek telepedtek le, ezek 
a Horevica és a Scsekavica nevet kapták, egy folyót 
pedig Lebigyről neveztek el.

Sok idő eltelt azóta...
Kijev most is elkápráztatja az embereket arany-

kupolás templomaival, építészetével, hídjai szépsé-
gével. Sajnos számos történelmi emlék nem maradt 

???
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fenn napjainkig. Az egykor bővizű Lebigy, Pocsajna 
és Darnica folyók már nem csalogatják szépségükkel 
a látogatókat, részben el is tűntek...

Kijev legszebb utcája a Hrescsatik. Széles, nagy 
terek és zöldellő fasorok váltják rajta egymást.

Tudod-e, hogy…?

Réges-régen a Hrescsatik helyén nagy vízmosás hú-
zódott, amelynek mélyén patak folydogált, a környe-
ző térséget pedig sűrű erdőségek borították. A víz-
mosást Hrescsatnak nevezték. Innen kapta a nevét 
Kijev főutcája.

1. Hogy nevezik településetek főutcáját? Meséld el, mit 
tudsz nevének eredetéről! 2. Hogy nevezik az utcát, 
amelyben laksz?

* * *
Találkozott egymással két kisfiú. Beszédbe ele-

gyedtek:
– Hová valósi vagy?
– A Felső-Dnyeper vidékéről, Bilovezsszka Puscsá-

ból. Onnan, ahol még élnek bölények.
– Én pedig ott lakom, ahol a Kárpátok húzódnak, 

ahol a Szvityaz-tó víztükre csillog, ahol a Dnyeper a 
Fekete-tengerbe szállítja a vizét.

1. Találd ki, hol laknak a fiúk! 2. Mit tudsz szűkebb 
hazádról?

???

???
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* * *
Zina nagyanyónál
Összejött a család:
Bátyja a Kárpátokból,
Húga Oszterból,
Lányunokája Luckból,
Mi meg Vinnicából
jöttünk Zina anyót köszönteni.

Ihor Szicsovik nyomán

1. Mondd el, honnan érkezhetnek a te családodhoz 
rokonok? Te hová tudsz rokonokhoz utazni? 2. Milyen 
egyedi, csak a te országodban fellelhető ajándékot tud-
nál adni külföldi barátodnak?

???
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KÜLÖNBÖZŐEK VAGYUNK
A földlakóknak sok a közös vonásuk. De sok 

mindenben – nyelvben, testmagasságban, bőrszínben, 
fej- és arcformában, testalkatban, ruházatban, szoká-
sokban, hitben – különbözünk egymástól...

Valamennyien emberek vagyunk, valamennyien 
hasonlítunk egymásra. Nagyon jó, hogy így van, mert 
könnyebben megérthetjük egymást.

Valamennyien különbözünk egymástól. Ezért ér-
dekesek vagyunk egymás számára.

Melyik szóval lehetne tömören leírni az egész vilá-
got? Ez a szó: változatosság. A világmindenség mélyén 
titokzatos csillagok ragyognak: fehér törpék és vörös 
gigászok, a mi Napunkhoz hasonló aranyszínűek és 
vakítóan kék óriások.

Madár a piciny kolibri és a hatalmas kondorkese-
lyű, az ezüsthangú, szürke fülemüle és a pompázatos 
páva is.

És az emlős állatok? Hányféle van belőlük! Pél-
dául a mindenki által ismert házi macska és a róka. 
Vagy vegyük az egeret és a szarvast, vagy a külön-
böző anyagdarabokból varrt plüssmacira emlékeztető 
foltos pandát, a hosszú nyakú zsiráfot és a fura ki-
nézetű kacsacsőrű emlőst.

Nem kevésbé változatos a növények világa sem. 
Szomorúbb képet mutatna az erdő télen az örökzöld 
lucfenyők és erdeifenyők, tavasszal a fehéren virágzó 
vadkörte, kányfa vagy galagonya, ősszel a vörös és 
aranyszínű juhar és nyír nélkül.

Már tudjátok a természetrajzból, hogy a termé-
szetben minden mindennel összefügg, s amikor kiesik 
ebből a láncból akárcsak egyetlen szem, azt az egész 
rendszer megszenvedi. Ugyanígy van az emberek vi-
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lágában is. Minden nép olyan, mint egy fa az embe-
riség erdejében.

Mindannyian kölcsönös kapcsolatban vagyunk 
egymással. Valamennyien békét, barátságot és jólétet 
szeretnénk.

Beszéljétek meg, mi a közös a világon élő emberek 
között, s miben különböznek egymástól!

Készítsetek plakátot a népek egymásnak címzett fel-
hívásával!

AHÁNY HÁZ, ANNYI SZOKÁS
Minden népnek megvannak a maga hagyományai. 

Ezeket ismerni és tisztelni kell, még akkor is, ha 
olykor szokatlannak, érdektelennek tűnnek. Például 
egyik népnél elfogadott szokás, hogy idegen hajlék-
ba fedetlen fővel illik bemenni, míg a másik népnél 
pont fordítva: csak fejfedőt viselve léphető át a ház 
küszöbe. Felvetődik a kérdés, hogy mi van akkor, ha 
a bevett szokásokkal ellentétesen cselekszünk? Ennek 
kellemetlen következményei lehetnek. A vendéglátók 
ugyanis megsértődhetnek, úgy vélve, hogy nem tisz-

?

??
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teljük a hagyományaikat és házigazdáikat. Szívesen 
látott-e az ilyen vendég? Természetesen sehol nem né-
zik jó szemmel a szokásokat semmibe vevő látogatót.

Ukrajnában sok szokás kötődik az ünnepekhez. 
Karácsonykor kántáló csoportok járnak házról házra, 
Szent Iván (Ivan Kupala) napjára a lányok virágko-
szorút fonnak, pünkösdre zöld gallyakkal díszítik fel 
az udvarokat, házakat.

Gyűjtsetek ismereteket különböző népek szokásai-
ról és hagyományairól! Következzen néhány példa.

Indiában a legnépszerűbb ünnep a holi. Ezt feb-
ruár végén vagy március elején tartják. Ezért tavasz-
köszöntő ünnepnek, színek fesztiváljának is nevezik.

Ezen a napon minden színessé válik Indiában: 
a házak, az autók, az emberek és az állatok. Kicsik 
és nagyok színes porokkal szórják be, színezett vízzel 
öntik le egymást. Vidám kacaj, zene tölti be a váro-
sokat és falvakat, az emberek táncolnak az utcákon, 
tereken.

Japánban külön ünnepük van a lányoknak. Ezt 
március 3-án tartják.
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Ebből az alkalomból a hajadonoknak babákat 
ajándékoznak. A megajándékozottak három napig ját-
szanak velük, majd a következő évig elteszik őket. 
Az ilyen babagyűjtemények sokszor a nagymamáktól 
a lányunokákig hagyományozódnak.

A japán kisfiúknak május 5-én bábokat ajándé-
koznak. Ezek fegyveres harcosokat ábrázolnak.

Értelmező kisszótár

Szokás – valamely nép társadalmi életében és min-
dennapjaiban érvényesülő, általánosan elfogadott vi-
selkedési rend és szabályok.
Hagyomány – nemzedékről nemzedékre öröklődő 
viselkedésnormák, szokások és nézetek.

Tudod-e, hogy…?

Az indiai tánc komplett tudomány. A fej, a nyak, a 
kezek, a test minden egyes mozdulatának megvan 
a maga jelentése. Az indiai tánc ábécéje 600 jelből 
áll. Csak szemmozgásból 26-ot kell elsajátítani!
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Hozzatok az iskolába olyan fényképeket vagy tárgyakat, 
amelyek a családotokban nemzedékről nemzedékre ha-
gyományozódnak! Mondjátok el, milyen hagyományokat 
őriznek a családotokban!

NÉPI MESTERSÉGEK UKRAJNÁBAN
Ukrajnában nemzedékről nemzedékre adták tovább 

a festés, hímzés, fafaragás, fazekasság és játékkészítés 
mesterségének fortélyait.

Nézd meg a képeket! Mondd el, mit látsz rajtuk!

Kérdezd ki a szüleidet, mivel foglalkoztak régen a népi 
mesterségek művelői, a kézművesek, és mivel foglal-
koznak ma!

Az ukránoknál, ahogy a magyaroknál is, sok családnév 
utal népi mesterségekre. Ilyen vezetéknév a Honcsa-
renko (fazekas), Kovalenko (kovács). Derítsétek ki, hogy 
vannak-e az osztályotokban olyan tanulók, akiknek a 
családneve valamilyen mesterséget jelent!

??

???

??



151

NÉPI ÜNNEPEK
Minden ünnep, legyen az népi vagy állami, vala-

milyen nevezetes eseményhez kötődik. Ezért tudnunk 
kell, mi a jelentősége, mihez vagy kihez kötődik, mi-
lyen hagyományokat domborít ki. Így jóval érdekesebb 
lesz az ünnep megtartása, akár az osztályban is.

Válasszatok ki egyet a közelgő ünnepek közül, és 
gyűjtsétek össze róla a tudnivalókat! A begyűjtött anya-
gokból készítsetek albumot!

A képen látható öltözéket a mai ukránok ükszü-
lei viselték ünnepeken, nevezetes családi események –  
esküvő, keresztelő – alkalmával. Hasonló viselet ma 
már csak múzeumokban, hagyományőrző rendezvénye-
ken, folklórfesztiválokon látható.

Beszéljétek meg, milyen jellegzetességei vannak vidé-
ketek népviseletének!

??

?
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HOGYAN ÜNNEPLIK A SZENTESTÉT 
UKRAJNÁBAN?

A háziasszony kendővel beköti a fejét, feltűri blúza 
ujját és hozzákezd a szentestei étrend összeállításához. 
Az ukrán családokban szentestén tizenkétféle ételnek 
kell lennie az asztalon. A gazdaasszony felteszi a tűz-
helyre az aszalt gyümölcsökből készülő kompótot, az 
uzvart, főzi a borsót, a babot, a krumplit, a gombát, 
a hajdinát, dinszteli a káposztát, tisztítja a halat, 
hajtogatja a derelyét, tölti a káposztát kölessel, süti 
a mákos gubát, készíti a mézes búzadarát, a kutját. 
Segítenek neki a gyerekei is, de főként a legidősebb 
lánya.

Ez ugyan bőséges, mégis böjti vacsora. A házias�-
szony a mező, a kert, a gyümölcsös legfőbb termékeit 
tálalja fel az ünnepi asztalon, mintegy számot adva 
az épphogy beköszöntött új esztendőnek az elmúlt év 
terméséről.

Amíg a háziasszony a tűzhely körül tüsténkedik, 
a gazda megitatja az állatokat, friss szalmát szór alá-
juk és illatos szénát vet eléjük. Elsöpri a ház elől 
a havat, megtisztítja az istállóhoz vezető ösvényt a 
hótól, majd gondosan körbenéz a gazdaságban. Min-
dennek a maga helyén kell lennie, amikor beköszönt 
az ünnep.

Ezen az estén semmit nem szabad kivinni a ház-
ból, semmi nem adható másnak még kölcsön sem.

Minden családtagnak otthon kell lennie. „Isten óv-
jon mindenkit attól, hogy máshol töltse ezt az éjsza-
kát, mert jövőre egész évben bolyongani fog a nagyvi-
lágban” – tartja az ukrán hagyomány. Ezen a napon 
tilos a veszekedés is. Sőt, még a haragosokkal is ki 
kell békülni, hogy egész évben békesség honoljon a 
házban és azon kívül.
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…Ilyen teendőkkel telik el a nap. Az emberek 
nem reggeliznek és az ebédről is lemondanak.

Amikor a nap lemenőben van, hozzákezdenek a 
házi oltár elkészítéséhez a kéz alatt lévő kellékekből 
és egy rozskévéből, amit ukránul gyiduhnak nevez-
nek. A küszöbhöz érve a házigazda leveszi a sapkáját 
és köszönti a ház asszonyát, mintha most lépne be 
először a házba:

– Adjon Isten minden jót, jó egészséget!
Oleksza Voropaj nyomán

Értelmező kisszótár

Uzvar – aszalt vagy szárított gyümölcsökből ké-
szült édes főzet.
Kutja – mézzel leöntött árpa- vagy búzadarából és 
más kellékekből készült étel.
Az uzvar és a kutja hagyományos szentestei és víz-
keresztnapi ukrán ételkülönlegesség.

Mondd el, a családodban hogyan ünneplik a kará-
csonyt!???
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NEVEZETES NAPOK
A népi ünnepeken kívül Ukrajnában állami ün-

nepeket is tartanak. Közülük legfontosabb az ukrán 
függetlenség napja, a győzelem napja, az anyák napja.

Ezekről az ünnepekről olvashattok könyvekben, az 
interneten. Készíthettek a méltatásukról osztályalbu-
mot saját kezűleg készített fényképek, rajzok, írások 
felhasználásával.

Példaként olvassátok el egy ternopili kisfiú, De-
nisz D. a győzelemnapnak szentelt írását.

Békében akarunk élni
A második világháborúban történt. A felnőttek, 

a katonák azért harcoltak, hogy megvédjék a család-
jaikat. Szörnyű idők voltak. Az emberek alig tudták 
túlélni a nehézségeket. Az élet minden egyes órájáért, 
percéért küzdeniük kellett. A gyerekek nem ismerték 
az édességeket, nem voltak drága játékaik. Még ar-
ra sem volt lehetőségük, hogy ezekről álmodozzanak, 
mert az életben maradásuk volt a tét. Nagyon jó len-
ne, ha azok a szörnyű idők soha nem ismétlődnének 
meg.
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NE SZENNYEZD BE A FÖLDET!
Április 22-én méltatjuk a Föld napját.
Ukrajna területének 3%-át már jelenleg is szemét 

és hulladékok borítják. Az emberek egy főre számítva 
évente átlagosan 350 kg szilárd hulladékot állítanak 
elő.

Ha azt a szemetet, amit egy város lakói kidobnak, 
egyenletesen szétterítenék a lakóhelyükön, akkor né-
hány év alatt a várost teljesen befednék a hulladékok.

A természetes anyagok vagy a belőlük készült 
termékek nem károsítják a Földet. Az olyan mester-
ségesen előállított termékek viszont, mint a műanyag 
pillepalackok, göngyölegek vagy szárazelemek, nem 
bomlanak el, ráadásul még mérgező anyagokat is bo-
csátanak a környezetbe.

Népi bölcsesség

•• A Föld az anyánk, s ezért a legjobb tanítónk.
•• Aki a földnek ad, annak a föld is ad.

1. Mondd el, hogyan óvod a természetet! 2. Milyen 
földdel kapcsolatos mondásokat ismersz????
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NEMZETKÖZI GYERMEKNAP
A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség taná-

csának 1949 novemberében hozott döntése nyomán 
minden év június 1-jén méltatjuk a nemzetközi gyer-
meknapot.

Ezen a napon világszerte rendezvényeket tarta-
nak, amelyekkel felhívják a figyelmet a gyermekjogok 
betartásának fontosságára. Ekkor jótékonysági akció
kat is szerveznek az árva, rokkant és hajléktalan 
gyerekek megsegítésére.

A világ minden gyermekének tudnia, éreznie kell, 
hogy sorsukkal, jövőjükkel törődnek a felnőttek, s 
nemcsak a szüleik, hanem az államelnökök is.

Mondd el, miként ünneplik a nemzetközi gyermeknapot 
a lakóhelyeteken!???
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ELLENŐRIZD A TUDÁSOD!
I. Jelöld meg a helyes választ!
	 1. �Az embernek az élethez a következőkre van szük-

sége:
		  a) levegőre, vízre, élelemre, melegre;
		  b) csokoládéra, limonádéra, fagylaltra;
		  c) játékokra, számítógépre, televízióra.
	 2. �A gyerekek a családon belül a következőkkel ren-

delkeznek:
		  a) csak jogokkal;
		  b) csak kötelességekkel;
		  c) jogokkal és kötelességekkel.
	 3. �Az ukránok kulturális örökségéhez a következők 

tartoznak:
		  a) folyók, tengerek, tavak;
		  b) művészeti alkotások, könyvek;
		  c) népszokások.
	 4. Azért kell tanulni, hogy:
		  a) megdicsérjen az anyád és az apád;
		  b) sikeres lehess az életben;
		  c) kitűnhess a többiek közül.
	 5. Az ember számára a legfontosabb:
		  a) a szép öltözék;
		  b) a szemszín;
		  c) a viselkedés.
	 6. �Az állampolgár jogai és kötelességei a következő 

helyen vannak leírva:
		  a) a füzetben;
		  b) az alkotmányban;
		  c) a tankönyvben.
II. Adj teljes választ!
	 1. Nevezd meg Ukrajna legnagyobb városait!
	 2. Nevezd meg Kijev legismertebb nevezetességeit!
	 3. Nevezd meg a leghíresebb ukránokat!
	 4. Nevezd meg Ukrajna szomszédait!
	 5. Nevezd meg az ukránok népi ünnepeit!
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